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天津市引进高层次人才资助协议

高层次人才                       
用人单位                        

单位联系人                       
联系电话                        

签订日期     年   月   日

天津市人才工作领导小组办公室制

天津市引进高层次人才资助协议

为做好天津市引进高层次人才工作，切实维护各方的合法权益，经甲、乙、丙三方协商一致，签订本协议。

甲方：                （用人单位）

乙方：                （引进的高层次人才）

丙方：                （主管委局、主管区人力社保局）

（一）甲乙丙三方应严格遵守法律、法规及市、主管委局、主管区和用人单位的有关规定。

（二）乙方承诺在境内外无触犯法律及违背社会公德、学术道德的行为和不良记录，据以申请资助的条件属实，如有虚假，按照《天津市引进高层次人才资助资金申请及使用管理暂行办法》第十五条承担责任。
（三）甲方聘用乙方期限为        （最低期限三年，详见附件）。乙方应全职在甲方开展工作，认真履行与甲方签订的有关协议。甲方三年内不得无故辞退乙方，应认真兑现对乙方的承诺。

（四）经甲方核实认定，乙方符合《天津市引进人才经费资助清单》中，第        （序号）条所列                   

                             （名称）类人才相关条件。甲方同意乙方申请市人才基金资助              万元，（人民币大写：                                   ），并给予乙方等额匹配资助。

（五）市人才基金资助经费用款进度安排如下（申请200万元及以上的填写）：
第一年度           万元，主要用于                

                             ；第二年度          万元，主要用于                                            ；第三年度         万元，主要用于                     。（根据工作进度安排，不超过三年）。
（六）根据乙方实际到岗情况，丙方负责向市人力社保局报送市人才基金资助有关申请材料。
（七）甲方按照《天津市引进高层次人才资助资金申请及使用管理暂行办法》，对乙方获得的资助资金实行独立核算、专款专用，并履行资金监管责任。市人才基金给予的资助经费，用于科研立项与配套、团队建设、研修培训等。

（八）甲方应每年将资助资金使用情况、乙方工作情况及业绩以书面形式向丙方报告。

（九）丙方定期检查甲乙双方工作进展情况，督促协议履行，并将检查情况及时通报，每年11月底前将有关情况报市人力社保局。

（十）履行过程中发生争议，由甲乙双方协商解决，也可以向行政机关申请调解，如协商或调解未能达成一致的，可申请仲裁或提起诉讼。

（十一）违反本协议的按照《天津市引进高层次人才资助资金申请及使用管理暂行办法》规定执行；缓拨或停拨的资助余额由甲方按照结余结转资金相关规定及时退缴国库。

（十二）本协议用中文书写，一式六份，具有同等法律效力。甲、乙、丙三方各执一份，市人才工作领导小组办公室、市人力社保局和市财政局各备份一份。协议自三方签字盖章之日起生效。

附件：聘任（劳动）合同
甲方（盖章）           乙方（签字）

年  月  日             年  月  日

丙方（盖章）

年  月  日
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