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天津市第十一届社区文化艺术节
活动方案（草案）

各区文化和旅游局、天津市群众艺术馆、各有关单位：
为深入贯彻习近平文化思想，扎实落实习近平总书记视察天津的重要讲话精神，为广大市民提供更多喜闻乐见的群众文化活动，更好地满足人民群众不断增长的精神文化需求，大力推动优质文化资源直达基层，天津市文化和旅游局、河北区人民政府将共同主办“津彩艺韵  共绘华章”天津市第十一届社区文化艺术节。具体方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求和视察天津重要讲话精神，秉持以人民为中心的发展思想。坚持“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”，以社会主义核心价值观为引领，充分发挥社区文化在丰富居民精神文化生活、提升城市文化品位、促进社会和谐等方面的积极作用。立足社区，服务百姓，不断创新活动形式与内容，增强文化活动的吸引力与参与度，推动社区文化繁荣发展，为加快建设社会主义现代化大都市提供强大的精神动力和良好的文化环境 。
二、活动主题
   “津彩艺韵  共绘华章”
三、组织机构
主办单位：天津市文化和旅游局
              天津市河北区人民政府
承办单位：天津市群众艺术馆
天津市河北区文化和旅游局
    本次活动成立组委会，设在河北区文化馆。
四、活动时间
    2025年6月-11月
五、活动安排
（一）天津市第十一届社区文化艺术节开幕式暨“京津冀”民族器乐交流展演
时间：2025年6月
地点：海河沿岸演出场地
以河北区文化馆阳春民族乐团为核心力量，联合电影《哪吒：魔童闹海》中唢呐演奏者，现场震撼演绎电影主题曲《就是哪吒》，以激昂旋律点燃全场。同时，特邀“京津冀”三地精品民族器乐节目参与展演，展现三地文化特色。活动聚焦群众文化，将思想性、艺术性、观赏性深度融合，以文化惠民为宗旨，搭建京津冀文化共融桥梁，为大众献上一场极具地域特色与艺术水准的民乐盛宴。
（二）“社区艺彩”优秀社区团队展演
时间：2025年6月-9月
地点：海河沿岸演出场地
“社区艺彩”优秀团队展演汇聚天津市众多优秀文艺团队，以音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、诗歌朗诵、民乐演奏等多元艺术形式，打造一场精彩纷呈的文化盛宴。活动紧扣学习宣传贯彻习近平文化思想，将新时代的奋进力量融入节目创作，以生动鲜活的表演传递新思想。同时，深挖“津派文化”精髓，展现天津传统民俗与现代活力的交融。展演以文艺为纽带，架起文化传承与精神共鸣的桥梁，让居民在欣赏精彩演出的同时，感受时代脉搏与家乡文化魅力。
（三）“十街艺韵，北岸风华”河北区街道优秀群众文艺展演
时间：2025年6月-10月
地点：河北区基层文化阵地
各街道分别选择一个能够彰显地域文化底蕴、突出地域文化特色、具有明显地域标志的群众文艺节目，通过精心培育和普及推广，在全区打造一批体现河北区文化特征、地域特色、文脉传承的系列群众文化品牌活动，进一步擦亮河北区文化“金名片”，在不断满足人民群众日益增长的精神文化需求、不断提升全民艺术普及水平的同时，进一步促进区域“文旅商”深度融合发展。
（四）“耳朵漫游指南”旋律共振音乐会
时间：2025年6月-10月
地点：曹禺剧场
“耳朵漫游指南音乐会” 开启双重音乐之旅。首场 “致敬经典时光音乐会”，聚焦往昔岁月，甄选六、七十年代至今的经典流行金曲，每首歌都承载着时代记忆。专业解说将深度剖析歌曲背后的创作故事与时代精神，带您回溯新中国音乐发展历程，在旋律中感悟时代精神的传承。第二场“国潮音乐会”以创新之姿，展现传统与现代交融的魅力。演出以乐队的形式开展，带来原创或改编的国潮曲目。既融入电子节奏，也有结合说唱的国风新作，将京剧、民乐、快板等传统文化与现代潮流完美结合，用“国潮音乐”讲述中国故事，彰显文化自信，为观众带来一场充满东方韵味与时代气息的视听盛宴。
（五）“百姓舞起来”群众广场舞展示活动
时间：2025年6月-10月
地点：河北区各景区
    活动邀请优秀广场舞团队齐聚舞台，展现群众文化的魅力与风采。活动彰显全民参与的热情与团结向上的精神风貌。各团队走进河北区各旅游景区打卡，录制特色广场舞视频。以景区为舞台，将优美舞姿与自然风光、人文景致巧妙融合。视频将通过官方公众号陆续发布，为社区文化艺术节提前预热，更以舞蹈为媒，展现河北区文旅融合新魅力，邀市民共赏家门口的艺术盛宴，共绘社区文化繁荣新图景。
（六）“海河诗潮 津派万象”现代诗歌作品征集活动
时间：2025年6月-10月
围绕“八大文化”——“河海文化”、“红色文化”、“建筑文化”、“工商文化”、“民俗文化”、“演艺文化”、“文博文化”、“休闲文化”为切入点，面向全市征集优秀现代诗歌作品，以公众号为平台，进行定期展示。
（七）“邂逅非遗 体验传承”非遗系列展示活动
时间：2025年6月
地点：河北区景区、公园或沿河岸边、基层文化阵地
    围绕“邂逅非遗 体验传承”主题，结合传统节日及“文化和自然遗产日”在景区、海河沿岸、公园、基层文化阵地等举办形式多样的非遗展示活动。邀请优秀动态非遗举办“武动非遗魂.共舞焕新姿”非遗展演活动，通过现场生动表演，让市民近距离感受传统民俗的魅力，传承与弘扬宝贵的非物质文化遗产 。
（八）“书香润城 阅届无疆 ”系列读书活动
时间：2025年6月-11月
地点：图书馆、社区、书吧
围绕“书香润城 阅届无疆 ”主题开展系列阅读活动，依托区图书馆、街级分馆、社区、书吧等平台，开展文化讲座、主题书展、专题展览、诗词诵读等形式多样的读书活动，打造“日新讲堂”、红心“悦”读、“书香满社区 夏日乐成长”暑期阅读活动、耕读岁月等品牌阅读活动。
    （九）“津彩文博·红色记忆”志愿讲解、童心课堂系列活动    
    时间：2025年6月-10月
    地点：梁启超纪念馆、觉悟社纪念馆
    为加强文化传播，深化文化理解，梁启超纪念馆、觉悟社纪念馆等文博场馆组织开展志愿者免费讲解活动，使享受文化服务更加便捷，进一步满足观众个性化的体验需求。同时觉悟社纪念馆在建党节、建军节、国庆节等传统节日，开展小小讲解员培训班、红色经典诵读等活动，让学生在实践中学习历史、文化、艺术等知识，拓展视野。
（十）“艺韵京津冀·妙笔绘华章”天津市第十一届社区文化艺术节闭幕式暨京津冀美术作品展
时间：2025年11月下旬
地点：天津市河北区文化馆展厅
在京津冀协同发展的大背景下，为丰富社区居民的精神文化生活，促进地区间文化艺术交流，特举办此次美术作品展。通过艺术作品展示，展现京津冀地区的文化特色与艺术魅力，推动社区文化建设，增进三地居民的文化认同感与归属感。
六、有关要求
    （一）高度重视，精心组织。天津市第十一届社区文化艺术节主承办单位及有关单位要按照艺术节总体要求，加强组织领导，精心筹划部署，密切配合，结合活动安排进一步细化方案措施，确保艺术节各项活动顺利开展。
（二）大力宣传，广泛参与。各区文化部门及相关单位积极做好第十一届社区文化艺术节的组织协调工作，广泛组织社会各界、基层单位、街道社区参与艺术节各项活动。同时邀请媒体进行宣传报道，进一步扩大社会影响力。
（三）鼓励创新，提升水平。各区文化部门及相关单位要积极配合，在加强活动创新、提升活动品味、突出文化特色上下功夫，切实提高各版块活动的水平和质量，努力打造群众文化品牌活动。
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