江都路街2022年度法治政府建设情况报告

在河北区委、区政府的领导下，江都路街道办事处认真贯彻党中央建设法治政府决策部署，全面落实《河北区2022年法治政府建设工作实施方案》(治区办2022年6号)及市、区法治政府建设工作要求，紧扣江都路街经济社会发展大局，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，加快推动立足基层的法治政府建设，落实依法治区工作，各项工作取得新成效。
一、2022年推进法治政府建设主要举措和成效
（一）深入学习践行习近平法治思想，提高干部法治思维和依法行政能力
一是深入开展法治学习与法治培训。将学习习近平法治思想纳入中心组学习内容，先后开展处级干部集体学习、社区讲法课、全体干部集中学习等活动，组织开展领导干部旁听庭审活动，坚持完善落实领导班子和领导干部年度考核述法制度。深入贯彻《天津市关于完善国家工作人员学法用法制度的意见》，组织我街公职人员60余人参加学法用法考试、干部在线学习考试，组织24名社区工作者参与法律明白人学习培训，实现了学习有重点、人员全覆盖、成绩全达标的既定目标。在全街营造学法用法的良好氛围，切实提高了我街工作人员运用法治思维和法治方式解决问题的能力和水平。收到了以学促考、学用结合的良好效果。
二是在法治实践中提升干部法治思维和依法行政能力。加强工作人员特别是领导干部依法行政能力建设，努力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。落实“谁执法谁普法，谁主管谁负责”的普法责任制。加快建立推行行政执法人员以案释法制度，推动执法人员在执法普法的同时不断提高自身法治素养和依法行政能力。我街全年各类执法行动6300余件次，参与人员1500余人次，通过执法活动的普法宣传，教育引导群众8000余人次。对于提高工作人员依法行政能力及法治思维普及都取得了较好效果。
（二）坚持以党建引领街道法治实践，推动全面依法治区与基层治理紧密结合
一是依法行政，推动街域各项重点任务。以党建引领基层治理，构建城市基层党建新格局，推进街道“大工委”和社区“大党委”制度落实，以联席会议为载体，推进街道社区与辖区单位共驻共建。社区党组织切实发挥好在社区中的轴心作用，坚持党的一切工作到基层，大力实施基层党组织组织力提升工程三年行动计划，我街隆达新苑社区被评为天津市民主法治示范社区。
安全生产工作持续开展。与8个社区、有关科室及300余家企业单位签订了《2022年度安全管理目标承诺书》，对个别存在重大安全隐患企业重点排查，共出动检查人员2300余人次，检查各类企业、门店共计480余家。检查出各类安全隐患近1200项，均要求相关企业立即加以整改，并进行复查，现已全部整改完毕。
二是强化生态文明建设。市容环境有效提升，对27个旧楼区进行提升改造，筹集资金对老旧小区路面、排水管网进行改造。依法拆除违建3000余平米，拆除圈占4400余平米，清理脏乱死角2100余处，清理堆物堆料190吨，清理小广告600余处，清理占路经营3200余处，治理不规范牌匾220处。严格落实菜市场整治标准，专人对接，每日巡查。对三个菜市场均按要求更换岛台，改造电路，增设带盖大、小垃圾桶、软帘门、防鼠网等。
大气污染防治进一步落实。持续做好油烟治理、噪音扰民、散乱污企业排查、扬尘综合治理、露天焚烧、重污染天气响应、环保信访等，我街综合执法大队、公共管理办公室、各社区居委会建立联防联动机制，全年共出动人员3400余人次，检查各类企业及重点点位1900余次，全面落实《天津市文明行为促进条例》，餐饮油烟和露天烧烤治理效果显著提升，今年未收到露天烧烤的信访举报案件。
三是强化市场监管职能。严格落实食品安全党政同责和属地管理责任，全年共检查生产经营主体900余家次。在昆山里设置早餐车亭固定经营点位。对校园及周边地区进行食品安全专项整治40余次行动，巡查学校及幼儿看护点180次，排查有固定经营场所食品经营单位200余次。开展食品安全讲座宣传1次，进一步提高了“创城”知晓率，增强了辖区居民的食品药品安全意识和安全防范能力。
（三）探索法治政府建设基层实践，加快完善依法行政制度体系
加强对规范性文件的管理。我街按照区政府的有关规定，切实履行规范性文件的制定程序、发布程序及备案评估等工作，推进依法行政制度建设不断健全和完善。一是加快推进对规范性文件的起草、审查、决定、公布、解释、备案、清理等各个环节的程序化、规范化、制度化。二是完善对规范性文件的备案审查制度。坚持规范性文件合法性审查和领导班子会议集体讨论。三是健全备案审查工作沟通、反馈机制，完善行政规范性文件评估制度。公布热线电话，工作人员24小时值班，畅通公民、法人和其他组织对行政规范性文件的建议审查渠道。
建立行政规范性文件清理机制。定期开展规范性文件清理汇编。根据区政府关于开展规范性文件清理工作的有关要求，定期开展街道规范性文件清理，依法废止与有关法律法规相抵触的规范性文件。
（四）将民主法治决策贯彻始终，提升依法依规履职决策能力
我街不断提高领导班子科学民主决策水平和依法行政能力。一是完善行政决策相关制度。制定了行政决策集体讨论程序的相关规则，包括人数比例、决策形式、通过比例以及重大事项范围等。严格落实“三重一大”决策规则。重大行政决策由行政首长在集体讨论基础上作出决定，不得以个别商议代替会议讨论，不得以会前沟通、领导传阅等形式代替集体决策。同时，完善行政决策专家论证、公示等制度，以确保重大事项决策科学民主。二是增强公众参与实效。从为民服务解难题的角度出发，对于事关经济社会发展全局和涉及群众切身利益的重大行政决策事项，广泛听取社会各界意见，与利害关系人进行充分沟通，尽量减少纠纷和应诉，今年我街未发生行政败诉案件。三是积极防范法律风险。街道各个合同承办部门严格按照依法行政要求，全面推进合同文本及其附件签订、合同对方当事人资信及履约能力调查、合同当事人合法性审查工作，对专业性、技术性较强的决策事项，及时向区政府汇报，请求安排专家、专业机构、法律顾问进行论证，同时健全责任倒查机制，严格执行重大决策终身责任追究制度，防范政府法律风险。
二、存在的不足和原因
（一）依法行政的意识还有待提高
    部分干部对习近平法治思想学的不深不透，没有将法治学习与日常工作有机结合，学习存在滞后性，经常是用到相关法律知识的时候才去学习，主动学习的习惯还未养成。用法治思维思考问题、法治方式处理问题的习惯还没有完全形成。例如，在依法行政与完成上级工作任务相矛盾时，一般把完成上级工作任务放在前面，把依法行政抛在一边，特别是涉及拆违任务时，主要精力往往放在具体如何拆除上，对拆违工作的合法合规性审查不足，容易产生行政诉讼案件。究其原因，还是部分干部在思想深处，没有充分认识到依法行政的必要性和重要性。
（二）监督考核的有效性还有待加强
对于干部法治方面的学习、培训、考核各环节要求还不够严格。街道作为基层单位业务工作繁忙，将抓好具体工作作为主责主业，对于法治学习与实践，督促和推动的力度不足，满足于开会布置了、文件传达了，没有紧盯各个环节的具体进展，存在被动应付、走马观花的现象，严重影响干部依法行政能力提升。例如在推动落实行政执法监督平台数据填报上，没有一抓到底，持续用力，数据上传情况落后了就抓一抓，没有建立行之有效的常态化监督考核机制。导致部分执法人员“法定职责必须为”的意识不强，执法不作为仍然没有完全杜绝，拖延履职、执法不力等问题尚未得到有效解决。
（三）依法制定重大决策还有待努力
部分领导干部对于重大行政决策这一概念的认识存在片面性，有时认为街道作为基层单位，涉及重大决策不多，在决策程序中应有的合法性审查、专家论证、公众参与等，在实施中还存在走过场的现象，尚未实现全覆盖。究其根源，还是思想认识有偏差，对“群众利益无小事”认识不够深刻，没有意识到凡是涉及民计民生的工作，都是牵一发而动全身，如果不经过依法决策就盲目实施，极易造成民意反弹和行政诉讼。目前对于重大行政决策事项的界定还不够明晰，相关工作流程还不够细化，对法律顾问进行相关咨询还不够经常，依法制定重大行政决策方面还存在一定漏洞。
三、2022年党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责的有关情况
（一）扛起第一责任人责任，深入学习习近平法治思想
作为街道办事处主任，坚决落实上级决策部署，提高政治站位，主动扛起第一责任人责任，带动全街形成“学法、懂法、守法、用法”的良好氛围。
一是坚持重点推动。将法治建设工作摆在工作全局重要位置，坚持一把手负总责，切实担负起领导全街法治建设工作的主体责任。对照我街法治建设工作要点，明确2022年下半年法治建设重点工作、总体要求、目标任务。下半年，听取各部门法治工作开展情况的工作汇报4次，多次在党工委会议中部署推动法治工作，根据责任分工，全力有序推进各项工作任务落地落实。
二是强化法治学习。带头学习习近平法治思想，并将学习心得转化为宣讲提纲，下半年讲授专题法治课一次。将法治学习纳入中心组学习内容，多次组织开展处级干部集体学习，坚持完善落实领导班子和领导干部年度考核述法制度，目前已要求班子成员着手撰写述职述法报告，明确要求必须体现法治工作开展情况。
（二）坚持依法履职尽责，一体推动法治建设与基层治理
一是坚持依法行政。对与群众利益密切相关的民生事项或专业性、技术性较强的决策事项，依法科学民主决策。下半年，在收到群众关于违法建设的起诉书后，亲自上手，多次组织法律顾问、执法队开展座谈，明确事件的合法合规性。带领工作人员与涉事群众沟通，力求倾听群众呼声，做通群众工作。
二是深入推进社会治安综合治理。一方面是党的二十大召开前后的重要节点，严格落实重点人员维稳管控工作。与分管负责同志和责任科室共同研究，及时掌握重点人员情况，落实重点人稳控措施，做到重点人员台账更新、及时上报，确保无重点人上访事件发生。另一方面是强化日常矛盾纠纷排查调处工作，特别是在屹东里发生燃气事故以后，组建工作专班，对居民进行法律法规和政策宣讲，现场普及相关法律知识，燃气事故得到妥善解决，未出现线上线下舆情。
三是依法推动重点工作。充分履行全面推行“三项制度”工作第一责任人职责。每月听取综合执法大队、公共安全办公室工作情况汇报，确保行政执法工作透明高效、依法依规开展。加强重点领域行政执法，全面落实疫情防控、燃气安全整治、生态环境保护、城市立面治理等各方面执法工作任务，亲自上手带领工作人员开展工作。推动严格规范公正文明执法。
（三）打造高素质执法队伍，有序推进法治宣传
一是紧盯执法部门队伍建设。深入贯彻《天津市关于完善国家工作人员学法用法制度的意见》。召开工作部署会，要求执法部门严格落实学法制度，利用“天津市国家工作人员网上学法用法考试系统”，带头完成规定的学习任务，增强法律知识。要求执法队、公共安全办公室等重点部门开展个人自学和集体学习，打造忠诚干净担当的政法干部队伍，带动全街工作人员自觉学法、守法、用法，让法律意识深入人心。
二是通过法治实践开展法治宣传。加强工作人员特别是领导干部依法行政能力建设。疫情期间发现幸福公园经常有大量人员聚集的情况后，带领分管负责同志和执法队员，及时拟定工作方案，带头到现场进行普法宣传。通过持续开展的执法活动和普法宣传，累计教育引导群众1200余人次。对于提高工作人员依法行政能力及法治思维普及都取得了较好效果。
四、2023年推进法治政府建设的主要安排
下一步，我街将在以下几方面发力，推进法治政府建设工作。
一是提高认识，进一步强化依法行政意识。按照上级部门安排部署，及时完成学法用法专题学习，并利用好学习强国平台，抓住工作以外的时间，强化干部法律知识。完善我街学法制度，推动全街干部学法、知法、懂法，提高依法行政能力。
二是注重实效，进一步推动监督考评工作。深入推进法治建设考评。以《责任分工方案》为抓手，围绕责任分工，抓重点、强弱项、补短板，因地制宜，落实举措，以考促建，大力调动全街各部门依法行政的积极性，不断促进江都路街法治建设水平的提高。
三是加强管理，进一步规范行政行为。建立健全重大行政决策法治审核制度。形成法治咨询、集体决策、法治审核、依法行政的工作闭环，提高开展各项工作的法治化水平，进一步减少行政应诉的可能。
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