月牙河街2022年度法治政府建设情况报告

按照区司法局关于报送2022年度法治政府建设情况报告的通知要求，现将我单位2022年法治政府建设情况报告如下：
一、2022年推进法治政府建设主要举措和成效；
（一）学习宣传贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神情况
一是自觉将习近平法治思想贯穿街道工作始终，根据《区委全面依法治区委员会本年度工作要点》等要求，全面落实法治政府建设工作要点，结合开展法治宣传教育要求，将习近平法治思想及全面依法治国新理念新思想新战略作为重点内容组织学习，及时传达学习《习近平法治思想学习纲要》《习近平谈治国理政》（第四卷）等重要内容，按照区委、区政府部署和要求，坚决贯彻落实党中央关于全面依法治国的重大决策部署。二是坚持学法用法相结合，认真抓好全体干部职工学法用法及依法办事水平，将推进法治建设纳入街道全年重点工作中统一部署，建立街道干部学法制度，定期组织干部深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述精神、《保密法》等，学习领会社会主义法治理念，形成了学法、用法、守法的浓厚氛围，不断提高自身法律素养和法治理论水平。
（二）立足天津之特、天津之责，当好首都政治护城河
深化社会矛盾纠纷调处化解综合机制。一是根据上级要求建立《月牙河街信访工作联席会议工作规则》。二是加强与属事单位、街道相关科室的沟通协调，街矛调中心积极与相关科室、相关部门沟通，畅通医疗纠纷多元化解渠道，共同做好信访人涉医矛盾纠纷工作。
（三）常态化开展扫黑除恶斗争
一是成立扫黑除恶工作的领导小组，进一步压实领导小组的责任。二是定期开展扫黑除恶工作会议，研究部署常态化扫黑除恶、三大领域常态化扫黑除恶和反有组织犯罪工作。三是加强与辖区派出所的协同配合，共同开展扫黑除恶工作，四是不间断地开展扫黑除恶和《和反有组织犯罪法》的宣传活动，使扫黑除恶工作积极深入开展。
（四）推进法制队伍建设
加强执法人员培训，组织法制培训3次,推进行政执法“三项制度”工作落实到位。聘请专业律师作为法律顾问，为执法队执法工作提供顾问、应诉等法律服务。2022年各类执法行动3000余次，向群众普法4000余人次。组织相关工作人员参加行政执法证件资格考试，扩充执法力量。对持执法证件的人员，及时准确更新行政执法监督平台中的行政执法人员信息。
（五）积极推进城市更新改造
2022年，靖江东里小区作为城市更新项目试点，天津城投集团城市更新公司工程管理部与社区居委会共同成立居民意见征询工作组，在充分听取社区居民意见和实地调研后开始对小区更新改造。更新改造中共治理社区外露线网1742米；清淘39座化粪池、869座污水井、160个雨水收水井；疏通地下管网6103米；铺装小区道路11642平方米；粉刷外墙1024平方米；补植草皮450平方米，新植绿篱420株；新增固定充电桩7座、休闲座椅21把、太阳能照明设施12座等。
靖江东里小区提升改造的过程，体现了建设者在这场治城之考过程中的智慧和决心，也展现出为政者的情怀与用心。不同于增量扩张的“宏大叙事”，这个样板工程在每一步都紧扣“人的需求”，以精益求精的方式进行存量优化提质，停车区整体铺装换新、增设固定充电桩、完善小区健身器材……桩桩件件，围绕群众生活通堵点、疏痛点，一批“关键小事”得到解决。
城更后的靖江东里小区增设了运动场所，设有健身器械、乒乓球桌等，方便居民体育运动。将小区内绿地重新升级改造，建设了多个小花园和休息凉亭，还对小区停车棚进行了提升改造，从多个方面提升了小区环境，提升了居民幸福感。
（六）优化法治化营商环境
月牙河街高度重视营商环境建设，日常组织相关科室干部集体学习《天津市优化营商环境条例》（以下简称《条例》），旨在提高窗口人员对《条例》的认知能力和解读能力，特别是关于政务服务方面的相关内容，结合实际工作，通过共同学习，每名干部都充分了解了《条例》的内涵，将《条例》充分贯彻到具体工作中，在学懂弄通的基础上，用《条例》指导实践，真正让优化营商环境工作落到实处，更好地为群众提供优质高效便捷的服务。
（七）重大行政决策科学民主合法
一是我街与北京炜衡（天津）律师事务所签订了法律顾问服务合同，常年聘请该所2名律师为我街的法律顾问，提供日常综合性的法律顾问服务，街道及社区在签订合同（协议）、制订规章制度时都需要经过法律顾问进行合法合规性审查（2022年截至目前已审核合同11个），充分发挥法律顾问在提升法治建设能力中的重要作用，确保街道工作始终在法治轨道上运行。二是定期召开街党工委会。街领导班子成员参会，相关科室负责人列席，重大决策在集体讨论基础上做出决定。
（八）统筹推进疫情防控工作
一是夯实基础工作。成立疫情防控工作指挥部，抽调精锐24小时倒排班次，党政主要领导既挂帅又出征，班子成员包保社区，激励引导各级党员干部以高度的政治责任感积极投身疫情防控阻击战。各筛查点位、各关节工作责任到人、各司其职。细化党员、居民、商户、特殊群体台账，抓好漏筛人员检测提醒。常态化加强防疫“三件套”和核酸阴性证明查验工作，引导督促群众做好个人防护。
二是合力处置域内多点爆发疫情。自3月19日大筛发现阳性病例划分三区提级管控，直至4月11日全面解封，全街13个社区，5个社区划定为防范区，8个社区划定为封、管控区，有序开展“三区”管控、核酸检测、流调溯源、转运隔离、服务保障等工作，重点场所及人员管控到位，快速阻断疫情传播链条，经过24天坚持不懈的努力，4月11日“三区”解封，累计发现阳性病例90人，封控6663人，管控17503人，没有发生疫情外溢情况。以此战为鉴，及时复盘自身防控应急处置的问题和不足，立即补短板，量身定制《月牙河街疫情防控应急处置操作手册》，夯实全街防疫各项工作。
三是高效开展核酸检测。各社区党委扎实做好地点设置、人员配备、服务保障等多方工作，充分发挥下沉干部、社区党员、志愿者的能动性，通过分楼门、分时段的方式有序组织，减少居民排队等候，累计开展区域核酸检测110次，夙夜坚守、及时落控数字平台反馈密接次密接646人。
四是持续强化免疫屏障。多措并举加大宣传覆盖面，地毯式走访、精细化服务行动不便居民，新冠疫苗累计接种首针8.35万人，其中60周岁以上首针接种3.1万人，累计接种二针4.95万人，累计接种加强针接种6.08万人。当年接种首针共计3320人、接种二针共计2991人、接种加强针共计7914人，按照上级要求，提前超额完成了各阶段的任务指标。
二、存在的不足和原因；
一是行政执法水平有待提高。基层执法力量配备不充足，执法人员专业水平和业务能力需要进一步提升。
二是街道工作人员法治意识还有待加强，运用法律思维和法律手段解决问题的能力还不够高。
三、2022年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责的有关情况；
（一）提高政治站位。
党政主要领导作为第一责任人，带头认真履行法治建设组织者、推动者和实践者职责，积极谋划参与推进街道法治建设相关工作。通过党委理论学习中心组学习、班子会议传达学习等形式，开展深入学习宣传贯彻习近平法治思想及各类法律法规学习，自觉带头学法守法用法，不断提高依法决策的意识和能力。
（2） 强化组织领导。
街道党政主要领导对法治建设工作亲自部署、亲自过问、亲自协调，切实履行街道法治主体责任。按照“党工委书记负总责、班子成员联动配合”原则，根据领导职务变动情况，及时成立调整领导小组，由书记任组长，分管负责同志任副组长，相关科室负责人为成员的法治建设工作领导小组，明确专人负责法治工作，配齐配强工作力量，构建起责任明晰、协同配合的法治工作闭环体系。从组织上保证了这项工作有人抓、有人管，确保及时解决法治建设方面遇到的问题和困难。
（3） 扎实谋划部署。
根据上级相关文件精神，深入贯彻法治建设决策部署，将法治建设纳入了全街经济社区发展总体规划和街道党工委全年工作要点，制定了详尽的工作举措，明确了责任和要求，压实了工作责任，同时注意听取法治建设工作汇报，对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办，法治建设工作做到了年初有规划，推进有步骤，年底有总结。
 四、2023年推进法治政府建设的主要安排。
（一）进一步加强法治宣传
开展多种形式的法律宣传、法律知识讲座和有关执法人员的法律知识培训工作，教育引导全体干部职工牢固树立社会主义法治理念，自觉尊法学法守法用法，做到依法行政、依法办事，形成学法、用法、守法的良好氛围，不断提高行政执法人员素质。
（二）进一步巩固队伍建设
充分利用机关学习制度、个人学习制度等形式开展全员法治学习活动，不断增强学法、知法、用法的自觉性，努力实现行政执法人员培训经常化、内容具体化，重点抓好一线执法工作人员法律法规、执法流程业务知识的培训，不断提升执法队伍执法水平、服务意识，强化干部职工法治理念，创先争优，积极推动执法队伍专业化、规范化、信息化建设，努力打造政治坚定、行为规范、业务精通、作风过硬的执法队伍。
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