月牙河街2023年度法治政府建设情况报告

    按照区司法局关于报送2023年度法治政府建设情况报告的通知要求，现将月牙河街2023年法治政府建设情况报告如下：
一、2023年推进法治政府建设主要举措和成效；
（一）以落实党的二十大精神为引领，持续推动学习宣传贯彻习近平法治思想向深里走、向实里走
一是深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实习近平总书记关于法治建设的重要指示精神。深刻认识习近平法治思想是指引新时代全面依法治国的思想旗帜，精读熟读《宪法》《民法典》《中国共产党问责条例》等法律法规，贯彻党的二十大关于“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”等重大决策部署，坚持学用结合、知行合一，党工委将习近平总书记关于法治思想的重要论述纳入街理论学习中心组学习内容，制定学习计划，完成学习任务。街党工委书记认真履行“第一责任人”职责，审定学习计划，组织集体学习，以身作则，率先垂范，做到带头学理论、带头写体会、带头作发言。理论学习中心组其他成员紧密结合分管领域和工作实际，开展学习研讨，畅谈学习心得。
二是强化习近平法治思想宣传教育，提升法治意识。用好“最美月牙河”微信公众平台及各类社区宣传阵地，开设了深入学习贯彻习近平法治思想、普法小课堂、八五普法、民法典等相关主题专栏10余个，转发人民网、共产党员网、《习近平法治思想学习纲要》系列文章百余篇，积极转发至社区122个网格群，扩大习近平法治思想学习的覆盖面。  
（二）加快推进法治政府建设，推进法治观念深入人心
一是加强习近平法治思想及宪法、民法典等共性普法清单宣传。邀请《民法典》宣讲团南开大学博士生导师阎愚教授对《民法典》家庭财产关系和相邻关系等法律法规开展法律知识专题培训，组织各社区认真开展了习近平法治思想、宪法、民法典的普法宣传，落实“谁执法谁普法”普法责任制，健全以案释法制度。
二是做好“法律明白人”的培养。根据区司法局通知要求和工作部署，我街依托学法用法学习平台、邀请专家辅导授课，借助党群服务中心法律咨询室和法官接待日等载体，大力开展“法律明白人”培养，区普法办开展集中培训2次，网上学法用法教育培训1次，街道办事处组织各社区39名“法律明白人”培训4次。目前正在组织推动“法律明白人”培养工程，力争在2025年每个社区完成5-10名“法律明白人”的培养。
三是开展各类个性普法清单宣传。2023年以来，街党工委以党建引领基层治理为抓手，扎实开展各类个性普法宣传工作，开展网络诈骗、老年人防诈骗、禁毒、反邪教、反有组织犯罪法等专题宣传。2023年街道和社区组织开展禁毒、铲毒宣传31次，上报的禁毒铲毒宣传稿件多次被“天津政法”采纳。各社区开展反邪教宣传讲座26场，《反有组织犯罪法》宣传14场，集中宣传活动1场，发放宣传册2000余份。
[bookmark: _GoBack]四是不断推进普法与依法治理新融合。贯彻落实习近平总书记关于纪念现行宪法公布40周年重要指示精神，在“最美月牙河”公众号开设“宪法宣传周”和“12·4国家宪法日”专栏，宣传宪法知识。开设“民法典宣传月”和“美好生活·民法典相伴”专栏，为群众生动、形象解读民法典，宣传民法典知识;利用公众号进行《未成年人网络保护条例》相关知识的宣传，积极推动各社区借助“五爱”教育阵地开展青少年普法宣传活动，提高青少年法律意识。各社区开展《民法典》宣传共13次，印制防范老年诈骗布标14条，联合辖区派出所开展集中宣传2次，各社区联合民警利用周六、周日开展反诈骗宣传26场，发放各类宣传品、宣传材料2000余份。同时，结合重要时间节点，推送关于法治政府建设、《信访条例》、《中华人民共和国保守国家秘密法》等相关信息，张贴横幅、海报，形成浓厚的法治氛围。
五是抓好领导干部学法用法工作。月牙河街所有工作人员按期完成学法用法考法工作，及时解决在学法用法考法过程中出现的各类问题，通过“天津干部在线”组织所有公务员（含参公）积极参加年度法律知识的学习和考试，目前我街所有工作人员学法工作已完成，通过率达到100%。
六是积极培育“民主法治示范社区”。“七五”普法期间，丹江里社区坚持每周开展律师免费咨询服务，为居民畅通寻求法律服务、法律援助的渠道，依法维护自身的合法权益；矛盾纠纷调解成功率达到98%以上，被区司法局评为“民主法治示范社区。
七是精心打造国防教育基地。我街在满江里党群服务中心精心打造了国防教育基地，功能室面积约200平米，现已投入使用，并迎接了天津市警备区的检查验收。国防教育基地建设现已完成并开展活动，已组织了《红军爬雪山》、《红军强渡大渡河》等VR体验未成年人爱国教育主题活动。下一步将依托现有资源向周边的社区和学校辐射。
（三）推进法制队伍建设
加强执法人员培训，推进行政执法“三项制度”工作落实到位。聘请专业律师作为法律顾问，为执法队执法工作提供顾问、应诉等法律服务。2023年各类执法行动4000余次，向群众普法5000余人次。组织相关工作人员1人参加行政执法证件资格考试，扩充执法力量，及时准确更新行政执法平台中的行政人员信息。同时2023年共处行政警告及行政处罚986次。截至目前，法律顾问审议各类合同、协议共计27份。
（四）优化法治化营商环境
月牙河街高度重视营商环境建设，开展“走访调研、服企解困、促企发展”工作，登门走访为企业提供“店小二”“保姆式”的服务，举办企业家与相关政府部门的座谈会、协调会、融资推广对接会，发放政策解读清单等，宣传惠企政策。积极鼓励企业通过“双万双服”平台提交问题，充分发挥街道服务作用，全力帮助协调解决企业诉求，疏通难点、堵点、痛点等问题;建立包联走访情况台账，开展走访服务企业、收集企业难点问题工作；实地走访调研辖区内重点国有企业，通过召开座谈会、加微信等形式深入了解企业的经营模式、营收情况及遇到的难点问题等，积极对接相关部门帮助解难题；协助企业搭线融资对接会，帮助企业渡难关。截至目前，累计走访服务包联企业150余次，收集企业难点问题13件；协助3家企业搭线融资对接会，带企业查看厂房，积极盘活闲置地块，收集提交600家企业信用报告。在窗口服务方面多次召开提升营商环境培训会，严格规范窗口人员工作纪律、行为规范、服务态度、工作流程和服务模式等，督促落实首问负责制、限时办结制、一次性告知制等工作机制，各项制度、办事须知等规范上墙，狠抓窗口作风纪律整治。
（五）重大行政决策科学民主合法
一是我街与北京炜衡（天津）律师事务所签订了法律顾问服务合同。常年聘请该所两名律师为我街的法律顾问，提供日常综合性的法律顾问服务，街道及社区在签订合同（协议）、制订规章制度时都需要经过法律顾问进行合法合规性审查，充分发挥法律顾问在提升法治建设能力中的重要作用，确保街道工作始终在法治轨道上运行，打通公共法律服务“最后一公里”。
二是定期召开街党工委会。街领导班子成员参会，相关科室负责人列席相关议题，重大决策在集体讨论基础上做出决定。
二、存在的不足和原因；
（一）法治意识有待提高。
部分干部法治意识不强，不习惯不善于用法治思维、法治方式和法律手段来管理和处理行政事务。在安排工作、协调问题、处理纠纷时，往往凭主观、靠经验作决断。
（二）行政执法水平有待提高。
基层执法力量配备不充足，执法人员专业水平和业务能力需要进一步提升。有的执法人员单纯把处罚当作执法，重罚轻管，忽视处罚后的教育管理，没有达到处罚一个、教育一批、震慑一片的效果，不能从根本上消除违法现象，运用法律思维和法律手段解决问题的能力还不够高。  
三、2023年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责的有关情况；
（一）带头学习习近平法治思想
街道党政主要负责人积极发挥表率作用，利用中心组理论学习、班子会等契机，开展深入学习宣传贯彻习近平法治思想及各类法律法规，自觉带头学法守法用法，不断提高依法决策的意识和能力，推动学习宣贯走深走实，在全街道树立信奉法律、崇尚法治的理念。
（二）带头落实法治建设决策部署
月牙河街坚决贯彻落实《法治政府建设与责任落实督察工作规定》和《天津市法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》等文件精神，街道党政主要负责人对法治建设工作亲自部署、亲自过问、亲自协调，在法治政府建设中践行责任担当，切实履行街道法治主体责任;始终坚持民主集中制，对于重大事项严格依照相关程序规定召开党工委会议进行集体讨论决定，在充分调查研究、广泛征求意见的基础上做出决策，进一步增强行政决策的科学性和合理性;聘请专业律师为法律顾问，实现街道工作法治化、规范化，切实发挥法制保障作用。重大事项及时征求法律顾问的建议，确保重大决策合法、合规、合理，确保各项工作规范化运行。
（三）落实党政主要负责人“述法”工作
月牙河街党政主要负责人认真履行“一岗双责”，自觉承担法治建设第一责任人的职责，着力落实好《关于党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容的工作方案》（北法发﹝2021﹞5号）的总要求，党政主要负责人推进法治建设情况以书面签字的形式向区委政法委进行报告，推动述法工作常态化。
四、2024年推进法治政府建设的主要安排；
（一）进一步加强法治宣传
开展多种形式的法律宣传、法律知识讲座和有关执法人员的法律知识培训工作，教育引导全体干部职工牢固树立社会主义法治理念，自觉尊法学法守法用法，做到依法行政、依法办事，形成学法、用法、守法的良好氛围，不断提高行政执法人员法律素养。
（二）进一步巩固队伍建设
充分利用机关集中学习、个人自学等形式开展全员法治学习培训活动，不断增强党员干部学法、知法、用法的自觉性，努力实现行政执法人员培训经常化、内容具体化，重点抓好一线执法工作人员法律法规、执法流程业务知识的培训，不断提升执法队伍执法水平、服务意识，强化党员干部法治理念，积极推动执法队伍专业化、规范化、信息化建设，努力打造政治坚定、行为规范、业务精通、作风过硬的执法队伍。


