河北民字〔2021〕33号
天津市河北区民政局关于开展2021年度区属社会组织等级评估工作的通知

区属各社会组织：

　　为加强社会组织监督管理，进一步提高社会组织公信力，推动我区社会组织健康、有序、高质量发展，根据《天津市社会组织评估管理办法》（津民发〔2012〕50号）相关规定，现就开展2021年度河北区社会组织评估工作的有关事项通知如下：

一、评估范围

（一）获得登记证书满2年，未参加过社会组织评估的或者获得评估等级超过5年，符合《评估办法》参评条件的社会组织。

（二）有以下情形之一的，不予评估：

1.未参加上年度的年度检查；

2.上年度的年度检查不合格或者连续2年基本合格；

3.上年度受到有关政府部门行政处罚或者行政处罚尚未执行完毕；

4.正在被有关政府部门或者司法机关立案调查；

5.其他不符合评估条件的。

（三）参加评估的社会组织在评估期间发现与宗旨严重背离的事件，或者其活动在社会上产生不良影响的，将取消其评估资格。

二、评估内容

　　评估按照社会组织的不同类型分类实施。评估机构依照参评社会组织所属类型的评估指标，评估小组从基础条件、内部治理、工作绩效和社会评价四个方面，对参评社会组织进行综合考察。

三、评估机构

天津市河北区民政局委托天津市奕铭德社会工作服务中心组织成立天津市河北区社会组织评估委员会和社会组织评估复核委员会，负责河北区社会组织等级评估工作，并负责对评估委员会和复核委员会工作的组织协调、监督管理和评估标准的制定。

天津市河北区社会组织评估委员会负责社会组织评估工作，制定评估实施方案、组织实施评估、作出评估等级结论并公示结果。天津市河北区社会组织评估复核委员会负责社会组织评估的复核和对举报的裁定工作。

四、时间安排

　　（一）社会组织自评阶段。参评单位依据《天津市社会组织评估管理办法》相关要求，并对照相应的评估指标进行自评。2021年11月24日前提交《天津市河北区社会组织等级评估申请表》（详见附件），2021年12月1日前将真实、详尽的社会组织自评材料报送至天津市河北区社会组织评估委员会，同时准备好评估委员会实地考察需要查阅的相关资料。

　　（二）评估小组综合评价阶段。2021年12月初，评估委员会组织评估专家对符合参评条件的社会组织进行实地考察，提出初评意见。

　　（三）评估委员会审核阶段。实地考察和初评工作完成后，天津市河北区社会组织评估复核委员会将对初评结果进行审核，做出终评结论，确定评估等级并公示、公告。如有社会组织对评估等级有异议，可向评估复核委员会提出申请。

    天津市河北区民政局下发确认评估等级决定文件，进行社会组织评估工作总结，并颁发证书和牌匾。
五、评估材料

    各类社会组织评估指标、业务主管单位评价调查表(党建领导机关评价调查表)、评估材料目录和材料装订要求，申请成功后会发至各家单位邮箱，社会组织应根据本社会组织相应评估指标准备评估材料。

六、激励政策

（一）民政部《慈善组织申请取得公开募捐资格办事指南》，办理条件规定：“申请取得公开募捐资格的慈善组织应按照规定参加社会组织评估，评估结果为3A及以上。”

（二）获得4A以上评估等级的社会组织在年度检查时，可简化年度检查程序。

（三）获得3A以上评估等级的社会组织，可优先接受政府职能转移和政府购买服务，可以优先获得政府奖励。

（四）获得3A以上评估等级的基金会、慈善组织等公益性社会组织，可以按照规定申请公益性捐赠税前扣除资格。

（五）获得4A以上评估等级的社会组织，可优先获得天津市先进社会组织表彰资格。

七、有关要求

开展社会组织评估是加强社会组织监督管理，促进社会组织健康发展、完善内部治理、增强服务功能的一项重要举措。各业务主管单位、各脱钩行业协会商会党建领导机关要将评估工作作为加强社会组织管理的重要内容，与登记管理机关和评估机构相互配合，密切协作，确保社会组织评估工作健康有序开展。

社会组织要按照评估工作具体要求，认真做好自查自评工作，如实提供有关信息和资料，按期报送评估材料，并按照要求积极配合评估专家组的现场评估工作。

联系电话：022-84197278。

河北区民政局

2021年11月19日

（此件主动公开）
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