
河北光政发〔2011〕16号                                     

关于印发河北区光复道街  

地震应急预案的通知

机关各科室、各社区：

现将《河北区光复道街地震应急预案》印发给你们，望遵照执行。

附件: 河北区光复道街地震应急预案

二〇一一年三月二十四日 

（此件主动公开）

河北区光复道街地震应急预案

一、总则

（一） 编制目的

保障我光复道街辖区地震应急工作有力、有序、有效进行，最大限度地减少人员伤亡、减轻经济损失和社会影响。

（二） 编制依据

依据《中华人民共和国防震减灾法》、《天津市防震减灾条例》、《天津市突发公共事件总体应急预案》、《天津市地震应急预案》和《河北区地震应急预案》，结合我街地震应急工作实际情况，制定本预案。

（三） 工作原则

（1）以人为本，把保障人民群众生命财产安全作为工作的出发点和落脚点，最大限度地减少人员伤亡和财产损失。

（2）坚持预防为主，预防与救助相结合，全面做好地震应急的各项准备工作。

（3）在街党工委、办事处的领导下，建立街办事处抗震救灾指挥部，统一指挥全街的地震应急工作。

（4）与驻地军警联动，建立广泛的社会动员机制，发挥辖区部队、公安以及民兵预备役部队的骨干作用和突击队作用，提高快速反应和高效处置能力。

（四）适用范围

本预案适用于光复道街辖区内的处置地震灾害以及所引起的次生灾害时间的应急活动。

二、组织指挥体系及职责

（一）街抗震救灾指挥部

发生地震灾害，启动Ⅰ、Ⅱ级响应时，街办事处主任任总指挥，由分管副主任、街武装部部长任副总指挥。街指挥部的主要职责：接受和传递区抗震指挥部抗震救灾的各项指令；及时向区指挥部报告救灾情况；组织、部署、指挥本街抗震救灾行动；组织本街灾民的安置和救灾物资的调配；组织驻街有关单位的抗震救灾工作。

（二）指挥部各工作组的组成

（1）综合协调组。 由街应急办公室牵头，街应急办、街居民科、街城管科、街武装部、街文卫科、光复道房管站、光复道卫生院、驻街公安派出所等部门组成。主要职责：收集震情、灾情民情；制定应急救援工作计划；报告掌握通报各类工作进度和信息；协调各部门的救援行动。办理指挥部会议和文件。

（2）抢救抢险组。由街武装部牵头，街武装部、驻街公安派出所、光复道房管站、光复道卫生院等单位组成。主要职责：组织搜救被困群众和受伤人员；组织各类次生灾害处置及抢险；组织发生次生灾害的地点和设施采取紧急防护措施；协调外援队伍在我街的救援行动。

（3）群众生活组。由街居民科牵头，街居民科、街文卫科、街财务科、街纪检办等单位组成。主要职责：组织实施受灾群众的救助工作；落实相应的资金物资保障；组织因灾倒房群众的紧急安置；接受和安排捐赠；负责抗震救灾款物的监管和审计。

（4）卫生防疫组。由街城管科牵头，街城管科、街文卫科、光复道卫生院等单位组成，主要职责：负责卫生防疫和受伤人员的救助；监督及监测灾区生活饮用水源和食品；预防和控制各种传染病等疫情。

（5）宣传和教育组。由街宣传科牵头，街宣传科、街行政办等单位组成。主要职责：负责灾情和抗震救灾信息的宣传报道；舆情的收集和分析，正确引导舆论。

（6）治安消防组。由街综治办牵头，街综治办、驻街派出所等单位组成。主要职责：负责灾区的治安管理和安全保卫工作。维护街辖区的社会治安。

（三）街指挥部的位置

街抗震救灾指挥部设置在街办事处。并视灾情情况在主要灾区的居委会设立分指挥部。

三、应急救援队伍

为报障及时、有效地实施紧急抗震救灾行动，全街统一组建200人的应急救援队伍。由街指挥部统一指挥调动，用于应急救援工作。

四、应急处置

地震预报和地震发生后，应迅速收集地震灾情的各种信息、灾情情况，及时向区抗震救灾指挥部进行汇报。突发地震事件后，按照街地震预案，按责任分工可先期及时开展抢险工作。

（一）应急处置的主要内容

（1）收集震情、灾情，及时向区政府报告，并通报街指挥部相关部门。

（2）启动街地震应急预案，紧急部署抗震救灾行动。

（3）组织安置灾民，解决灾民的基本生活和安置。

（4）做好政府信息发布、灾情信息收集以及宣传报道工作。

五、应急结束和恢复重建

（一）应急结束

按照区政府发布应急结束命令时间，结束我街地震灾害应急行动。

（二）恢复重建

在区委、区政府的统一领导下，按照区政府统一部署和规划，进行灾后重建工作。

（三）培训及演练

按照区应急办和区抗震办的安排和要求，参加区地震应急工作的培训和演练。并相应组织对社区居委会的培训和演练。

本预案自印发之日起执行。
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