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河北区光复道街道办事处关于印发2015年开展社区工作者“评不倒”活动实施方案的通知

机关各科室、各社区：

现将《河北区光复道街道办事处2015年开展社区工作者”评不倒”活动实施方案》印发给你们，望遵照执行。
2015年10月9日
（此件主动公开）

河北区光复道街道办事处2015年开展

社区工作者”评不倒”活动实施方案

为进一步提高社区工作者服务居民、做群众工作的能力和水平，根据区政府安排，2015年，我街开展社区工作者“评不倒”考评活动，这是强化社区队伍建设、提升为民服务水平的一项重要举措，是落实群众观点、提升居民满意度的有效途径。现制定“评不倒”考评活动实施方案。
一、考评目的
通过开展活动，使广大社区工作者真正做到“业务问不倒，办事难不倒，群众评不倒”。提高广大社区居民的参与率、知晓率和满意度，夯实服务群众基础，为全面加快美丽社区建设做出贡献。
二、考评内容
（一）以“网格化管理”为目标，重点开展划片走动办公服务，开展“串百家门、访百家情、知百家事、解百家难、暖百家心”活动。
（二）以“掌上社区”为平台，重点考察社区工作者运用信息化平台的熟练程度，解决和处理社区事情的能力。
（三）以“社区民情日志”为依据，重点考察社区工作者日常工作情况，为居民服务和解决问题的情况，痕迹管理情况。
（四）以“民意调查”为内容，重点对社区工作者的服务态度、服务水平、居民满意度进行民意测评。
（五）以“常态化管理”为制度，重点将社区工作者日常考核测评、工作表现与年中、年底考评相结合，实行与绩效补贴挂钩。
（六）以《河北区社区工作实务案例200例》和《社区工作者应知应会300问》2本书籍为参考，以情景剧的形式，重点考察社区居委会工作者掌握业务知识和分析问题、解决问题的实际工作能力。
 三、考评形式
（一）查台账：查看各类数据、台账，建立入户走访台账。

（二）查记录：查看社区工作者走动办公记录、社区民情日志”记录情况。

（三）现场查：查看社区工作者“掌上社区”信息化服务平台使用情况及熟练程度。

（四）测民意：组织社区居民每月进行一次民意调查和满意度测评。

（五）奖罚明：服务态度、精神状况、办事效率、民意测评与岗位绩效补贴挂钩；奖勤罚懒、奖惩分明。

（六）情景剧：各社区经过层层筛选，推出一个代表本街开展“评不倒”水平的有关社区工作的情景剧，参加全区情景剧进行评比。

 四、考评要求
（一）认人、认门，建台账。要求社区工作者入户走访，做到提人知户、提户知情，各类基础数据、台账完整、准确。

（二）应知、应会，熟业务。要求社区工作者熟悉社区各项业务知识，熟练掌握社区综合业务技能。

（三）知情、了事，解难题。要求社区工作者全面了解社情民意，畅通信息渠道，及时处理好社区急、难问题。

（四）敢想、敢干，有创新。要求社区工作者有创新意识和思维，使社区工作有特色、有亮点、有成效。

五、具体安排
“评不倒”活动从2015年9月至2016年6月，分五个阶段进行：

（一）部署培训阶段（9月9日-10月30日）。组织全体社区工作者进行培训，并对此项工作进行部署，各社区要做好本辖区社区工作者的动员部署工作，认真安排部署有关考评的内容和相关事宜。

（二）走家串户阶段（11月1日-12月31日）。采取网格化、走动式办公方法，社区工作者进入社区居民家中走访，熟悉负责网格内的所有社区居民情况，做到提人知户、提户知情，围绕年底公众评议工作，及时了解和帮助社区居民解决实际困难和问题，提高群众对社区工作的满意度。同时，各街每个社区居委会都演练一个社区工作情景剧，街组织进行评比筛选。

（三）明查考评阶段（2016年1月1日-4月30日）。各社区广泛开展“评不倒”考评活动，由街道干部、社区楼栋长、社区党员、社区志愿者、人大代表、政协委员组成街考评小组，采取轮转式方式对各社区进行互查考评。

（四）全街考评阶段（2016年5月1日-5月31日）。由社区志愿者督查员组成暗访小组，采取不发通知、不打招呼、不公开身份、随机抽查的形式，进行社区测评。开展志愿者、社区居民测评，进行实际投票、电话询问、问卷调查、明察暗访等形式对社区工作及人员进行满意度测评。

（五）总结讲评阶段（2016年6月1日-6月30日）。各社区推出一个有关社区工作的情景剧，经过层层选拔，推荐一个社区，参加全区比赛。 

六、活动要求
（一）成立机构，进行培训。

成立街考评小组：

组  长：边冬梅  程  珂

副组长: 郭立新  韩  旭  刘金义  张  军  

刘佳莉  王云龙

成  员: 王云庆  郁  杨  刘胜红  张奎文  张英杰

  侯晓晖  卢代有  贾  琳  解  慧  于魁喜 

由40名社区督查员组成“评不倒”暗访小组，考评、暗访小组人员参加由区民政局负责的业务培训。

（二）加强领导，营造氛围。各社区要高度重视，加强领导，成立社区考评工作专项领导小组，抓好工作落实。积极宣传发动，在社区营造人人比干劲、处处为民想的良好氛围。

（三）精心组织，抓紧练兵。各社区要认真组织，周密安排，强化全员培训，全员练习，全员考核，做好社区自评和迎接区评的各项准备工作。

（四）认真总结，提升水平。各社区要结合此次“评不倒”考评活动，抓好社区工作者走动办公、服务居民、做群众工作能力的培养和锻炼，提高社区居民满意度。
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