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河北区光复道街道办事处关于印发2016年

爱国卫生工作安排的通知

机关各科室、各社区：

现将《河北区光复道街道办事处2016年爱国卫生工作安排》印发给你们，望遵照执行。
2015年11月20日
（此件主动公开）

河北区光复道街道办事处

2016年爱国卫生工作安排

根据河北区人民政府办公室印发河北区关于加强新时期爱国卫生工作实施方案的通知河北政办{2015}34号文件精神，为完成好2016年各项工作，推动我街爱卫工作再上新水平，结合我街爱国卫生工作的实际，制定出我街2016年爱国卫生工作安排安排。

一、总体目标

通过深入持久地开展爱国卫生运动，不断提升我街综合管理和服务能力，提高卫生基础设施和环境卫生水平，加大空气和水环境污染治理力度，强化食品安全监管，无重大传染病和食品安全问题发生。

巩固市级卫生区成果，努力创建国家卫生区，通过创建国家卫生区，使我街卫生环境条件明显改善，影响健康的主要环境危害因素得到有效控制，人民群众的文明素质显著提升，健康生活方式广泛普及，有利于健康的社会环境进一步改善，重点传染病、慢性病等公共卫生问题防控干预取得明显效果，居民健康水平持续提高。

二、工作任务

（一）实行综合整治与“美丽天津.一号工程”、“四清一绿”行动相结合，落实环境卫生整治行动实施方案目标责任。加强大气污染防止和水环境治理力度。持续开展社区整治，积极开展清洁社区行动，综合整治占路市场、市场外溢、露天烧烤、“五小”等重点地区、行业，加强对餐饮服务、食品安全、销售食品的流动摊贩以及市场、超市内食品现场制作的监督管理。加强学校、托幼机构等重要场所卫生和食品安全的保障工作。

（二）深入开展病媒生物防治。坚持从治本入手，标本兼治，采取综合措施开展“除四害”活动。按照全市统一部署，搞好春季灭鼠活动。组织街办事处消杀站开展灭蚊蝇、灭蟑工作，推广居委会监督消杀的方法，保证消杀到位。在搞好蟑密度调查和高度检测的基础上，对有蟑户提供一定的灭蟑药并做好指导。利用重大节日和爱国卫生月活动组织干部、群众、社会力量开展大清扫和义务劳动，清理室内卫生、清除脏乱死角，清除“四害”滋生地和栖息地，通过药物和物理方法，使我街“四害”控制在国家规定范围内。

（三）推进健康促进工作。街办事处将健康教育与健康促进纳入街办事处社会发展规划，摆在公共卫生建设的首位。完善街健康教育管理机构，继续组织开展健康教育进社区品牌行动和健康教育巡讲，街道办事处要成立健康教育领导小组，承担辖区内健康教育推动作用。社区居委会要设专兼职人员和健康教育网络，基层网络覆盖率要达到100%。开展促康社区活动。

（四）广泛开展群众性文化体育活动。依法推动《天津市全民健身条例》，贯彻实施培育发展街道社区健身团队。

（五）抓好控烟工作。贯彻落实《天津市控制吸烟条例》，加大宣传力度，在全街开展创建无烟医疗机构、无烟学校、无烟单位、无烟机关。领导干部带头在公共场所禁烟，无烟场所和无烟单位数量力争纳入市级卫生区和慢性病综合防控示范区指标体系。

三、保障措施

（一）加强组织领导。将爱国卫生工作纳入街办事处经济和社会发展规划及目标管理，完善街道办事处及社区居委会爱卫组织，以形成爱卫工作任务具体、责任明确、齐抓共管的有效管理机制，确保事有人干、责有人负。

（二）形成工作合力。深入开展爱国卫生运动，稳步推进卫生创建工作，整合爱国卫生和卫生计生资源，形成优势互补的格局。通过各社区的爱国卫生和卫生计生队伍，动员广大社会力量共同参与爱卫工作，夯实爱国卫生运动的群众基础。

（三）加大宣传力度。巩固市级卫生区成果，把宣传引导群众参与贯穿于全过程，通过各种形式开展宣传，引导群众树立环境卫生意识，推进全民健康促进行动。坚持围绕主题开展爱国卫生月活动，组织社区将爱国卫生知识和健康教育宣传入社区、进楼栋，不断扩大爱卫工作宣传覆盖面和号召力，形成全社会共同参与的工作氛围。
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