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河北区光复道街道办事处关于印发

2016年防汛抢险救灾实施方案的通知
机关各科室、各社区：

现将《河北区光复道街道办事处2016年防汛抢险救灾实施方案》印发给你们，望遵照执行。
2016年5月30日
（此件主动公开）

河北区光复道街道办事处

2016年防汛抢险救灾实施方案

根据《中华人民共和国防洪法》及《中华人民共和国防汛条例》的规定，依据河北区人民政府[2016]9号文件精神，按照区防汛指挥部的统一部署，并结合我街的实际情况，特制定我街2016年防汛抢险救灾实施方案。
 一、指导思想
按照区防汛工作部署，以保障人民群众生命安全为根本任务，以避免或减少损失为目标，按照“建重于防，防重于抢”和“安全第一，常备不懈，民防为主，全力抢险，万无一失”的方针，坚持立足于防大汛，排大涝，做好防汛各项准备。严格落实领导负责制，切实做到统一领导，统一指挥，克服一切困难，将防洪排涝工作落到实处。
二、组织领导
指  挥：  程  珂  光复道街办事处主任
副指挥：  刘佳莉  光复道街办事处副主任
刘金义  光复道街办事处副主任
王云龙  光复道街办事处副主任

韩  旭  光复道街办事处副主任

张  军  光复道街办事处武装部部长

成   员： 付  超  光复道街办事处行政办主任
王云庆  光复道街社区工作科科长
          郁  杨  光复道街城市管理科科长
卢代有  光复道街社会治安综合治理办主任

于魁喜   光复道街政协工委办主任
张英杰  光复道街科教文卫事业科科长
          赵登顺  光复道街武装部副科长
          贾  琳  光复道街宣传科副科长

王  军  光复道街综合执法大队队长
王卫中  木斋中学党委书记
张秀芝  昆一小学校长

姜志惠  教师进修学校校长
王润良  光复道卫生院院长
刘真武  光复道街派出所所长
贺  珅  粮店街派出所所长
陈  新  公安交通光复道大队队长
徐海波  光复道街房管站书记
韩成虎  意风区管委会办公室主任
光复道街防汛指挥部成员包括各社区主任。指挥部办公室设在行政办公室，白班电话：24464604；晚班电话：24463033。
三、主要工作
（一）做好全街和驻街各单位在防汛期间的组织发动工作；督促检查各单位的防汛准备情况；落实防汛措施，部署全街防汛任务。
（二）做好全街的排涝工作，特别要加大对低洼地带的巡查力度，遇有涝灾，确保缩短淹泡时间，保障全街人民群众日常生活和各单位生产工作的正常运行。
（三）负责界内海河沿岸的防洪堤岸抢险。

（四）防汛实行领导带班和干部值班制，负责汛情的处置。
四、责任分工
（一）街防汛办公室负责组织协调、督促检查并落实疏散地点。
（二）光复道房管站对全街公产危漏房进行检查维修，并组织汛期房屋排险队伍，确保居民安全度汛。
（三）街社会治安综合治理办组织驻街各单位汛前对本单位的仓库、车间、变电室、居民住宅电梯等重要部位做好安全检查，同时做好物资储备和自保自救工作。
（四）社区工作科组织各社区做好低洼地区危漏房屋的隐患排查和及时报告，做好防洪水倒灌的应对措施，负责重大汛情时居民的安全转移和安置工作，组织好管界内居民日常生活用品的供应。
（五）街武装部根据区武装部的要求，组织一支由民兵组成的防汛抢险队伍，有计划地组织防汛抢险演习，并做好堤坝的防护工作。
（六）街城管科和街综合执法大队负责防汛车辆、编织袋、沙子（土）等物质保障；保洁队、文卫部门要落实各积水地区退水后的垃圾清理和消毒、防疫工作。

（七）市场办负责东天仙市场防汛组织工作。
（八）公安光复道街派出所、粮店街派出所在汛期协助我街做好全街安全保卫工作。
（九）街宣传科做好全街防汛工作的跟踪报道。
（十）公安交通光复道大队做好汛期道路保障。
（十一）意风区管委会负责、协调意风区内各单位汛期组织和防范工作。
（十二）昆一小学、木斋中学、教师进修学校负责遇有险情，为疏散辖区居民提供教室居住的保障。
（十三）光复道卫生院负责遇有险情，及时组织人力、药品进行医疗救助。
五、工作要求
（一）加强领导，统一思想认识。各职能科室要增强责任感和紧迫感，本着对人民生命财产高度负责的精神，坚决克服麻痹思想，牢固树立水患意识，充分认识到防汛工作不仅是一项政治性、社会性很强的工作，也是履行社会管理职能、处置突发事件执政能力的具体体现。因此，要把防汛工作作为当前一项重要工作，提前部署，科学谋划，严格落实主要领导负责制，确保防汛措施落实到位。
（二）精心组织，提高抗洪抢险能力。首先，各科室要根据责任分工制定本部门的预案和应急措施，努力提高抢险预案的实用性和可操作性。把排险方案、配备抢险力量和物资等内容进行细化和分解，进一步落实到部门和人员，形成责任链条，确保每个工作环节不出问题。其次，有关科室要加强抢险队伍建设，进行必要的业务培训和实战演练，增强抗大洪、抢大险的能力。
（三）服从指挥，搞好团结协作。防汛工作是一项非常时期的非常任务，各科室要从全街安全度汛大局出发，严明组织纪律，一切听从指挥，团结协作，积极配合，确保政令畅通。
（四）加强值班，确保指挥畅通。我街2016年防汛值班时间从6月1日开始，全体干部参加汛期值班，并实行每日领导上岗带班制度。值班人员要坚守岗位，不离电话，确保通信指挥畅通。
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