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河北区光复道街道办事处关于印发进一步推动安全生产隐患排查治理体系建设工作的通知
各相关科室、社区居委会、公司及有关单位：
现将《河北区光复道街道办事处进一步推动安全生产隐患排查治理体系建设工作》印发给你们，望遵照执行。

2018年8月23日
（此件主动公开）

河北区光复道街道办事处进一步推动

安全生产隐患排查治理体系建设工作

为落实《市安委会关于印发天津市安全生产隐患排查治理体系建设工作方案的通知》（津安生〔2015〕4号）、《市安委会关于进一步加强天津市安全生产隐患排查治理体系建设工作的通知》（津安生〔2016〕7号）和《市安委会办公室关于全市安全生产隐患排查治理体系建设工作的情况通报》（津安函〔2018〕15号）及区政府主要领导批示精神，建立健全安全生产隐患排查治理长效机制，推动生产经营单位主体责任落实，强化安全监管工作，结合我街实际，现将进一步推动安全生产隐患排查治理体系建设有关工作通知如下：

一、工作目标

进一步推动河北区重点企事业单位的安全生产隐患排查信息化系统（以下简称隐患排查系统）正常运行使用，加强企事业单位隐患排查系统的动态监管和执法检查，促使有关部门和企事业单位落实隐患排查主体责任，确保光复道街安全生产形势的稳定。
二、工作范围和重点

2018年度安全生产隐患排查治理体系建设工作的主要范围是重点危险化学品企业（含涉危、涉爆、涉氨企业）、工业企业和商贸企业及人员密集场所单位在隐患排查系统中注册上线运行。

工作的重点是推动隐患排查系统中企事业单位的隐患排查上线率、隐患上报率和隐患整改率均达到100%。加强各单位隐患排查系统的动态监管和执法检查，落实企业隐患排查主体责任。
三、职责分工

（一）街安监科负责梳理重点危险化学品企业（含涉危、涉爆、涉氨企业）、工业企业和商贸企业及人员密集场所单位，制定《光复道街2018年隐患排查治理体系建设工作任务分解清单》；负责隐患排查系统工作的组织、推动、宣传、培训等工作；

（二）各社区负责各自辖区内重点危险化学品企业（含涉危、涉爆、涉氨企业）、部分工业企业和商贸企业及人员密集场所单位在隐患排查系统中的注册上线工作（见《光复道街2018年隐患排查治理体系建设工作任务分解清单》中各街道部分）；负责督促相关单位按要求排查、上报、整改隐患等工作；负责开展全街隐患排查治理信息化系统运行情况专项执法检查。

四、工作步骤和方法

（一）动员部署阶段（8月10日前）

街安监科分别召开有关政府部门和隐患排查治理体系建设工作上线单位的工作动员部署会议，全面部署2018年隐患排查治理体系建设有关工作。
（二）培训阶段（8月20日前）

街安监科分别召开有关政府部门和隐患排查治理体系建设工作上线单位的工作培训会议，全面组织培训2018年隐患排查治理体系建设有关工作。
（三）注册上线阶段（8月30日前）

全街各社区按照《光复道街2018年隐患排查治理体系建设工作任务分解清单》分解的工作任务完成隐患排查系统的注册，并督促基层单位做好隐患排查系统的上线上报工作。

（四）试运行阶段（9月20日前）

各基层单位注册上线后，应制定每个单位隐患排查治理清单，并按该清单检查的内容及检查周期开展隐患排查、治理和上线上报工作。

各社区要督促基层单位及时上线上报隐患排查治理工作情况。建立微信群，定期上线查看、关注基层单位上线上报隐患排查治理工作情况，发现基层单位未及时上线上报隐患排查治理信息或存在问题时，通过微信群或其它形式通知、指导基层单位做好修正或相应工作。对发现重大问题应上报区安委会办公室研究修正方案。

各社区将未列入2018年度街道系统工作任务清单的已注册上线单位进行系统清除。
（五）线上运行和考核阶段（12月底前）

各基层单位注册上线后，按要求认真组织开展隐患排查、治理和上线上报工作。各社区要加强督查、督办和工作指导，对发现重大问题应报送街安监科，再由安监科上报区安监局开展执法工作。

五、工作要求
（一）加强组织领导。街办事处成立领导小组，街分管安监科副主任任组长。各单位也要明确负责同志，并结合本系统、本行业、本单位实际制定专项方案，明确分工，明确责任，狠抓落实，确保隐患排查治理体系建设工作达到预期目标。
（二）加强队伍和资金保障。街安监科要抽调部门骨干力量并积极与市安监局政府采购的第三方机构（天津东方泰瑞科技有限公司）服务人员合作，组成隐患排查治理体系宣贯小组，落实隐患自查自报自改工作。

（三）建立台账，实行长效管理。各社区要通过隐患排查治理体系建设，掌握本系统、本辖区内企业的安全生产情况，建立台帐资料，认真履行监管主体责任。
附件：河北区光复道街道办事处2018年隐患排查治理体系建设工作任务分解清单

附件

河北区光复道街道办事处2018年隐患排查

治理体系建设工作任务分解清单

1.优客工场

2.创业公社

3.颐和国际珠宝大厦

4.国银大厦

5.上海锦江国际旅馆投资有限公司天津分公司

6.天津北岸壹健身休闲有限公司

7.天津如家和美酒店管理有限公司自由道店（如家精选）

8.天津白金湾企业管理有限公司

9.米盖尔（天津）制衣有限公司

10.天津如家和美酒店管理有限公司自由道店

11.王品（中国）餐饮有限公司天津胜利路分公司

12.天津中诚浩泰酒店管理有限公司

13.天津市河北区韩川居香辣蟹食府

14.北京福楼餐馆有限公司天津分公司

15.天津市河北区复兴茶叶市场

16.天津市新濠锋酒店管理有限公司

17.天津市阳光家园物业管理有限公司

18.天津市富康畅达商贸有限公司荔园快捷酒店
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