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河北区光复道街道网格化管理全域

走访百日行动实施方案

为进一步落实九全工作机制，推进我街网格化服务管理工作向纵深发展，按照区网格中心对网格化管理全域走访百日行动的工作部署要求，现制定如下实施方案。

一、工作目标

今年是天津实施“十四五”规划、全面建设社会主义现代化大都市的关键一年，也是河北区落实市委、市政府“十项行动”，加快推动高质量发展的攻坚之年。春节前夕，习近平总书记亲临天津视察指导工作，提出四个“善作善成”，特别是“在提升城市治理现代化水平上善作善成”。要着力在提升“善”的能力、细化“做”的举措、确保“成”的效果上下功夫，确保百日行动见实效。

为深入落实党建引领基层治理行动，以夯实网格各项基础数据为核心，以实现入户走访全覆盖为抓手，核查核实网格台账，确保我街实有人口、重点人群、空房、出租房屋等重点信息的完整性、真实性。完善“网格化管理、精细化服务、信息化支撑”基层治理模式，夯实网格基础工作，摸清网格“人、地、事、物、组织”底数，更新完善网格基础信息数据库。坚持排查走访的常态化与专项行动相结合，集中数据采集与日常动态更新相结合，不断深化网格基础信息集中采集、动态更新、数据共享等工作机制，实现网格基础信息“全面、准确、鲜活、有效”，不断提升网格化管理水平。
二、工作任务

网格中心将通过“津治通”平台一张表“走访任务管理”功能，实施走访任务监控。各社区应结合现有重点任务，对辖区内实有单位、实有人口、重点人群进行一次地毯式排查核实。通过入户走访巡查，全面梳理维护网格基础信息，统一线下台账与线上数据，切实提升网格基础数据质量，力争实现网格化服务管理“五个100%”的工作目标。

（一）入户走访率100%。压实网格员入户走访工作，本着“人在网中走，事在格中办”的原则，在入户走访过程中摸排收集居住人员信息，对重点人群进行关爱帮扶。

（二）重点人员、重点场所关注率100%。全面核准网格内的重点人员、空房、出租房等信息，规范录入，标识统一。

（三）网格基础台账与平台录入数据一致率100%。在走访过程中，核准并完善网格基础数据，贯通线上线下数据渠道，确保采集登记的信息与“一张表”平台数据高度一致。

（四）人房关联率100%。在“津治通”平台上逐房、逐人关联绑定，实现对“人、地、事、物、组织”等各类基础要素的精准定位、精细服务。

（五）群众对网格化服务工作的知晓率100%。通过网格员上门入户，主动亮明身份，及时回应群众诉求，努力提高群众对网格服务管理工作的知晓率。

三、实施步骤

（一）部署阶段(4月上旬)。结合当前重点工作，制定具体实施方案，明确工作要求，做好各项准备部署。

（二）行动阶段(4月上旬至6月底)。以九全工作机制中的“入户全覆盖”为原则，通过津治通“一张表”任务下派功能，对实有人口开展核查走访工作，并在过程中加强走访成效的监控和统计。

（三）总结阶段(7月上旬)。梳理各社区工作成果，发现问题，总结经验，推广优秀工作方法，形成工作闭环。

四、工作要求

（一）加强组织领导。全街要高度重视此次活动，成立光复道街百日行动领导小组。严格按照时间节点，细化职责分工，压实责任，确保走访工作落实到位。

（二）确保信息准确。多措并举完善网格内的实有人口、实有房屋、重点人群等基础信息，实现信息采集全覆盖，不漏一户、不漏一人，全面准确。在逐条核准核实人房数据的过程中，做到数据真实准确，录入无差错。及时注销、清理、更正平台中的过时数据、错误数据，确保数据动态更新。

（三）强化督导检查。此次百日行动以君临天下社区为试点，全面铺开。网格中心将通过线上监控调度和线下抽查走访相结合的方式，对网格员入户走访工作进行督导检查，对工作中发现的问题和不足及时指出并督促整改，确保百日行动取得实效。
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为确保百日行动见行见效，夯实网格基础工作，摸清网格底数，更新完善网格基础信息数据库，确保我街实有人口、重点人群、空房、出租房屋等重点信息的完整性、真实性，制定以下督查机制。

一、督查内容

（一）入户走访率。压实网格员入户走访工作，本着“人在网中走，事在格中办”的原则，检查入户走访过程中摸排收集居住人员信息。

（二）重点人员、重点场所关注率。检查对重点人群进行关爱帮扶情况，全面核准网格内的重点人员、空房、出租房等信息，要求规范录入，标识统一。

（三）网格基础台账与平台录入数据一致率。采用“线上检查”和“线下抽查”相结合的方式，贯通线上线下数据，检查网格基础数据完善情况，确保采集登记的信息与“一张表”平台数据高度一致。

（四）人房关联率。检查“津治通”平台上逐房、逐人关联绑定情况，实现对“人、地、事、物、组织”等各类基础要素的精准定位、精细服务。

（五）群众对网格化服务工作的知晓率。通过抽查网格员上门入户，主动亮明身份，及时回应群众诉求的情况，保证群众对网格服务管理工作的知晓率。

二、督查方式

线上检查”和“线下抽查”相结合，多措并举提升工作质效。采用社区间互查互比、街道巡查抽查结合的方式，定期交流经验做法，每半个月召开座谈会进行经验总结。
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