
河北区文化和旅游局印发《关于支持戏曲

传承发展的实施方案》的通知
各街道、各基层单位：

为深入贯彻落实国务院《关于支持戏曲传承发展的若干政策》及天津市《关于支持戏曲传承发展的实施意见》要求，促进戏曲繁荣发展，丰富人民群众精神文化生活，结合河北区实际，现就我区支持戏曲传承发展制定如下方案：

　　一、加强戏曲保护与传承 
（一）落实戏曲剧种普查工作。在普查数据的基础上建立本区戏曲剧种数据库和信息共享交流平台，全面掌握本区传统戏曲剧种，包括皮影戏、木偶戏等不同戏曲样式的数量、形成发展历史、艺术特点、分布和流传地区、演出团体、人才状况、演出剧目、生存现状。

（二）继续做好戏曲剧种非物质文化遗产的保护和传承。支持符合条件的地方戏曲类非物质文化遗产项目列入各级非遗代表性项目名录，符合标准的地方戏曲传承人列为各级非遗项目代表性传承人。积极争取国家和市级非遗保护专项资金的支持，推动戏曲优秀剧目的整理与传承，推动加强戏曲电影电视录音、录像、广播电视戏曲节目创作人才队伍培养，推动实施京剧像音像集萃计划。 

二、加大政府购买优秀戏曲演出服务力度 

将戏曲演出纳入公共文化服务目录。根据本区群众实际需求，面向天津市内外所有戏曲艺术表演院团购买优秀戏曲剧目到社区为群众演出，保证每个街道每年戏曲演出不少于1场。

三、改善戏曲生产条件

解决戏曲艺术表演团体排练演出场所不足。在区级文化馆、街道文化站的新建、改建项目中，开辟或设置戏曲排练或演出场所、小型演出场所，面向各类戏曲艺术表演团体提供免费或优惠服务。充分挖掘现有文化设施可利用空间，鼓励辖区国有企事业单位和学校的各类文体设施，面向各类戏曲艺术表演团体免费或优惠开放。 

四、支持戏曲艺术表演团体发展 

（一）实行财政配比政策。鼓励财政部门对辖区内国有戏曲艺术表演团体捐赠收入实行财政配比政策。 

（二）落实税费优惠政策。落实转企改制戏曲艺术表演团体有关优惠政策。落实暂免征收部分小微企业增值税和营业税、小型微利企业所得税优惠，以及免征部分小微企业教育费附加、残疾人就业保障金等各项已出台的税费优惠政策，支持符合条件的小型微型戏曲艺术表演团体发展。

（三）鼓励和引导社会力量支持戏曲表演团体。对企业、社会团体或个人通过兴办实体、资助项目、赞助活动、提供设施、建立专项基金等形式参与扶持戏曲的传承发展给予政策等方面的优惠支持，鼓励社会力量支持戏曲艺术表演团体发展。 

五、完善戏曲人才培养和保障机制

实施国家级、市级戏曲类非物质文化遗产传承人“收徒传艺”计划。聘请戏曲类民间艺人、非物质文化遗产传承人到设有戏曲专业的艺术职业院校教学，推动设有戏曲专业的艺术职业院校设立戏曲技艺指导名师特设岗位。鼓励戏曲非物质文化遗产传承人利用各种方式开展收徒、传艺活动，推动戏曲非物质文化遗产传承发展。

六、加大戏曲普及和宣传 

（一）推进戏曲进基层、进校园。在“非遗进校园”活动中，加大戏曲类非物质文化遗产项目参与比重。鼓励中小学开设戏曲教育课程、建设戏曲社团和兴趣小组奖励机制，保障本区中小学每年让学生免费欣赏到1场优秀戏曲演出，鼓励中小学特聘校外戏曲专家和非物质文化遗产传承人担任学校兼职艺术教师。鼓励中小学开展戏曲进校园交流活动。 

（二）打造戏曲品牌活动。打造青年人才展演展示、名家名角代表剧目系列展演等专业戏曲品牌活动，引导全社会关注支持戏曲艺术的发展，扩大戏曲群众参与度。

（三）扩大戏曲社会影响力。实施优秀经典戏曲剧目影视创作计划，鼓励电影发行放映机构为戏曲电影的发行放映提供便利。鼓励各类媒体开设、制作宣传推广戏曲作品、传播普及戏曲知识的栏目节目。发挥互联网在戏曲传承发展中的重要作用，鼓励通过新媒体普及和宣传戏曲。各级新闻媒体要加大戏曲宣传力度，报道戏曲创作演出优秀剧目，报道传承发展戏曲的好经验、好做法，报道戏曲界树立新风、弘扬美德、服务人民的精神风貌。 

（四）加强戏曲艺术评论研究。通过组织群众评论员观摩新创戏曲剧目内部排演、参与戏曲评论、发表观赏意见等方式，探索建立戏曲艺术表演团体与群众互动沟通的平台，拓宽群众参与戏曲艺术评论渠道，为培养戏曲观众、促进戏曲艺术的创作生产发挥积极作用。借助能够登载戏曲内容的综合性刊物、文化网站，加强对戏曲的研究、评论、传播、宣传，引导全社会关注戏曲，为戏曲艺术传承发展提供理论支撑。

本方案自2018年8月1日起执行，执行期为三年。

天津市河北区文化和旅游局

      2018年7月9日

    （此件主动公开）
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