河北政办〔2017〕51号

河北区人民政府办公室印发落实《天津市人民政府办公厅关于抓住天津发展历史性窗口期

积极承接非首都功能的指导意见》
实施方案的通知

各街道办事处、各委、办、局、公司，各直属单位及驻区企事业单位：

《关于落实<天津市人民政府办公厅关于抓住天津发展历史性窗口期积极承接非首都功能的指导意见>的实施方案》已经区人民政府同意，现印发给你们，请照此执行。
河北区人民政府办公室

 2017年11月1日

（此件主动公开）
关于落实《天津市人民政府办公厅

关于抓住天津发展历史性窗口期积极承接

非首都功能的指导意见》的实施方案

为深入贯彻落实京津冀协同发展战略，抓住天津发展的历史性窗口期，积极承接非首都功能疏解，按照《天津市人民政府办公厅关于抓住天津发展历史性窗口期积极承接非首都功能的指导意见》（津政办发〔2017〕25号）的总体要求，特制定本实施方案。

   一、目标和原则
按照市委、市政府工作安排，紧紧围绕天津“一基地三区”的功能定位，牢固树立市场化思维、开放性思维和投资者核心思维，充分发挥好比较优势，建立清单，精准承接，推动承接非首都功能取得显著成效。

（一）坚持市场主导，政府引导。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，丰富市场化运作手段。加快转变政府职能，更好的发挥统筹协调、规划引导和政策保障作用，推进集中承接、组团承接、统一有序开展承接工作。

（二）坚持引进高端、转型升级。从大局和长远出发，充分挖掘比较优势，准确定位，合理布局。坚持发展高层级、高附加值业态，占领价值链高端，注重质量效益，通过承接促进产业转型升级。

（三）坚持提升服务、优化环境。牢固树立服务企业、服务企业家理念，让投资者得到尊重和高效服务，积极构建“亲”“清”新型政商关系，营造良好的营商环境。

二、明确重点承接平台和产业清单
（一）非首都疏解对象。京津冀协同发展规划纲要明确提出，优先重点疏解四类非首都功能。一是一般性产业特别是高耗产业。主要包括科技创新成果转化型企业，高端制造业中比较优势不突出的生产加工环节。二是区域性物流基地、区域性专业市场等部分第三产业。三是部分教育、医疗、培训机构等社会公共服务功能。四是部分行政、事业性服务机构和企业总部。推动部分具备条件、具有明显地域特色的中央企业总部转移到相关产业集中地区。

（二）承接重点。根据京津冀协同发展规划纲要及天津实施方案、京津冀产业转移指南等有关要求，紧扣天津市“一基地三区”功能定位和我区实际,以总部企业、教育医疗机构及科研院所、金融机构、先进制造业、现代服务业等为重点承接对象,全力引进一批高端产业项目和功能。

主动融入京津冀城市群建设，因地制宜的打造一批各具优势、特色鲜明的亮点载体，形成承接的规模效应和聚集效应。积极融入以滨海新区战略合作功能区为综合承载平台、宝坻中关村科技城等若干专业承载平台为框架的“1+16”承接格局，以意式商务区为主要承接平台，用好楼宇、历史文化、老城资源，重点承接科技研发、商务服务、创意产业相关企业。

1．对接总部企业。

一是加强央企对接。参加天津与央企专题对接活动，抓住央企兼并重组的契机，积极承接央企总部、二级总部、区域总部、功能总部及各类分支机构来我区落户，吸引央企新增投资一批重大项目。（区合作交流办牵头）

二是加强民企、跨国公司对接。参加民企、跨国公司专题对接活动，加快聚集世界500强、中国500强、民企500强的全国总部、区域总部以及结算中心、销售中心等来我区落户。（区商务委、区合作交流办牵头）

2．对接引进研发转化资源和教育医疗机构。

一是对接在京科研院所和高科技企业。大力走访在京的科研院所和高科技企业，力争在引进和聚集国家级大院大所和高科技企业上有所突破，捕捉科研院所和高科技企业在津设立分支机构的线索。促成一批合作项目，引进一批科技领军人才。（区科委牵头）

二是对接首都高等院校及优质教育资源。引进与我区实体经济发展紧密关联的优质高等教育资源和现代职业教育资源。引进优质职业学院、培训和教育机构、在京高校本科教育部分，促进我区教育水平提升。（区教育局牵头）

三是对接首都医疗机构。以服务区域和全国的综合性医院，三甲医院的部分专科，医疗康复、护理等专科为重点，采取合作办医、建设临床实验基地、养老康复中心等多种模式，对接引进首都优质医疗资源。（区卫计委牵头）

3．对接引进金融创新运营资源。扩大金融机构规模，支持有实力的市场主体在我区设立各类金融机构，支持各类金融机构在我区设立全国和区域总部，引进资金交易结算、支付清算等事业总部，积极承接软件开发、电子银行、数据中心、产品研发、呼叫中心、结算等后台服务和金融创新业务等功能。（区金融办牵头）

4．对接引进先进制造业。积极对接北京市经济和信息化委等部门，按照“总部—产业基地”的方式，以工业发展和布局规划为引导，积极承接新兴产业、新一代信息技术、生物医药和健康、节能等领域先进制造项目，引进一批龙头企业。（区商务委牵头,各相关部门按职责分别负责）

5．对接引进现代服务业。

一是生产性服务业。利用现有楼宇和园区载体，积极承接北京设计研发、文化创意、现代物流、金融服务、工业设计、商务服务等生产性服务业的转移，促进制造业发展和产业结构优化升级。（区商务委牵头、区楼宇办、区园区管委会、区金融办、区文化旅游局等相关部门按职责分别负责）

二是生活性服务业。依托我区文化旅游等资源，集聚一批健康养老、休闲旅游等产业。（区文化旅游局、区卫计委、区民政局等相关部门按职责分别负责）

三、制定重点对接项目滚动清单
各有关部门要按照项目类型，围绕打造产业链、产业集群，制定具体对接计划，按照“落地一批、在推一批、储备一批”的原则，有针对性地开展承接，实行项目清单滚动管理。列到清单里的项目，明确责任主体、时间进度和成果要求，逐个推动落实，确保如期落地。（各相关部门按职责分别负责）

四、健全工作机制
建立分级分类全面对接机制，凝聚共识，加强统筹，积极协调、精准对接，形成上下联动，内外衔接的工作体系。

（一）强化区级对接机制。切实发挥主体责任，加强与北京市有关方面的对接互动，通过深化“友好区”关系、签署新一轮区域合作协议等形式，拓展与海淀、西城、石景山等区的合作关系。抓好各专项领域已签协议的落实，进一步畅通对接渠道，建立平台之间长效对接机制，着力推进集中承接、组团承接，形成规模效应。（区发改委、区合作交流办牵头，各相关部门按职责分别负责）

（二）完善统筹协调机制。充分发挥河北区京津冀协同发展领导小组办公室的综合协调作用，建立承接项目协调事项需求单，由各部门反馈项目对接过程中遇到的问题、困难及政策需求，通过召开协调会、“一事一议”专项请示等方式，及时协调解决问题。（区发改委、区合作交流办牵头）

（三）建立清单管理制度。建立未落地项目清单、在建项目台账和投达产项目台账，形成“一个清单两个台账”，精准对接，照单管理，挂单作战，逐项落实，确保承接非首都功能取得显著成效。以落实清单管理为抓手，创新思路和招法，切实加强保障措施，逐步形成长效机制。（区发改委、区合作交流办牵头，各相关部门按职责分别负责）
抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区纪检委
办公室，区法院，区检察院，各人民团体。
天津市河北区人民政府办公室               2017年11月1日印发
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