河北房发〔2016〕4号
河北区房管局2016年安全生产工作要点
各基层单位、机关各部门：

为了进一步加强我局安全生产工作，现下发《河北区房管局2016年安全生产工作要点》，请按照要求执行。

                             2016年3月2日

（此件主动公开）

河北区房管局2016年安全生产工作要点

2016年河北区房管局安全生产工作的总体思路和要求是：按照国家、本市、本区安全生产会议精神和市、区领导关于加强安全生产工作的指示要求，以科学发展观为统领，牢固树立以人为本、安全发展的理念，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，按照“党政同责，一岗多责”的要求，以全面压减各类事故总量和有效防范、遏制重特大事故为目标，全面落实安全生产责任制，扎实开展安全生产宣传教育、切实加强安全生产法制建设、安全生产保障能力、努力保持我局安全生产状况的持续良好，确保我局安全稳定发展。
2016年，主要抓好以下三项重点工作：

一、加强安全生产法制建设，强化安全生产责任制的落实
（一）继续实行安全事故控制指标。根据区安委会下达给我局的生产安全事故控制指标，全局各部门、各单位要制定有效措施，杜绝发生安全生产责任事故，确保全年零事故。
（二）进一步落实各级安全生产责任制。继续推行安全生产目标责任书制度，同时，根据经济发展状况和安全生产形势需要，经局安委会研究决定，今年，我局继续实行安全生产风险抵押制度、安全生产目标考核、安全生产考核奖惩制度。各单位要细化量化各项指标，层层分解明确责任，确保安全生产责任的全面落实；要将考核结果纳入领导班子综合考核指标体系，并作为综合治理考核指标的重要内容。   

（三）各级党委党支部要本着“党政同责，一岗双责”的原则积极参与本单位的安全生产工作，切实起到监督保障作用。

（四）加强安全生产职能作用。进一步完善安全生产例会制度、隐患排查等各项制度。定期召开安全生产例会，总结安全工作落实情况，做好下一步工作安排。

我局安委会将督导各单位、部门监管职责和事故防范措施的落实。

１．安技科负责贯彻执行和宣传国家和行业有关安全生

产的方针、政策、法律、法规，并做好安全生产责任制的落实。在督促检查各级安全岗位责任制落实情况的同时，根据实际情况进行安全生产检查，督促有关部门消除事故隐患。积极组织、推动全局安全生产工作，确保全年无事故。

２．修缮科负责组织推动全局公产房屋安全查勘、排险，房屋修缮现场施工安全的监督和管理，按期完成旧楼区综合提升改造等各项重点工程，确保公产房屋住用安全。组织好冬季防寒防冻工作，组织好烟道的检查、疏通工作，防止一氧化碳中毒；督察房管站、华洋物业在疏通维护下水管道作业时，防止硫化氢等有毒作业。                                 

3．工会依法对安全生产工作进行监督。依法组织职工参加本单位安全生产工作的民主管理和民主监督，维护职工在安全生产方面的合法权益。对我局制定或者修改的有关安全生产的规章制度，提出合理的改进意见。
4．拆迁办负责全区各拆迁片房屋拆除施工安全，督促拆迁人与施工企业签订房屋拆除工程的委托合同，指导拆迁人加强对房屋拆除施工安全巡查，确保不发生拆房伤人事故；
5．房管科负责全区房屋安全使用管理，负责组织推动单位产、私产房屋安全查勘，制定排险方案，落实解危措施；进一步加强督察各相关部门单位对地铁沿线所管辖房屋的巡查和监控工作。

6．执法队负责查处房屋装饰装修过程中，违反房屋安全使用的违法违规行为。

7．鉴定中心负责承办上级领导或相关单位委托的房屋安全鉴定工作，建立完善房屋安全鉴定档案资料，配合各房管站和相关科室开展房屋安全鉴定工作；
8．旧改办负责监督指导我局各拆迁片动迁和拆房安全；
9．劳人科负责对全局工作人员和专业人员进行技术培训，上岗证培训及管理，进一步提高工作人员的安全意识和工作技能；

10．保卫科负责好全局易燃易爆物品的保管使用，重点部门防火、防盗和安全保卫工作；认真做好对各单位的督察工作，并建立相应的应急预案。
11．办公室负责全局车辆安全管理，要建立司机安全行车管理考核制度，加强车辆管理，严格派车制度，做好修车记录，及时排除车辆故障，严禁病车上路。

12．各基层单位、财务科、机关总支均执行本单位（本部门）的安全生产责任制度。

（五）进一步提高安全生产管理能力和水平。各单位要依法配置安全生产管理机构和专（兼）职安全管理人员。特别要注重人员素质的提高，单位负责人和管理人员要每年接受一次安全生产法律法规知识培训，坚决做到持证上岗。

（六）认真执行“三同时”制度，从源头上消除事故隐患。针对我局工程数量多、开工快等新形势、新情况，各单位工程项目要与安全设施同时设计、同时施工和同时投入使用，不欠新帐。

（七）持续做好事故隐患排查治理工作。按照国家有关安全生产事故隐患排查治理规定，抓好制度和隐患治理等基础建设工作。要把在施工场所和有关设备设施上，设置安全警示标志，作为加强基础建设的一项重要内容。

二、加强施工管理，深入开展安全生产专项检查，杜绝违规违章生产行为

（一）加强修缮工地、局各拆迁片、建设施工项目工地等各类施工现场安全管理。要认真抓好建筑工地的管理，认真落实我市建设工程安全质量标准化实施细则，推行安全质量标准化工作，严格许可证制度。排查治理平改坡等重点建设项目安全隐患；加强施工现场安全防护，按施工要求设置防护栏、防护网、高空作业人员要按规定系好安全带，严防高空坠落事故的发生。继续加强督查地铁施工工地、施工毗邻房屋、拆迁工地的隐患治理和监控工作。

（二）搞好特种设备管理。加强对特种设备的日常监督检查，制定特种设备事故应急救援预案，做好对特种设备培训人员的考核工作。

（三）各单位要建立健全安全生产责任制及各种机械操作规程。做好机械及特种设备的检查工作，对机械设备安全运行和管理情况随时进行检查，矫正不安全操作和不安全行为，保证电器用电安全。要加强电、气焊接等明火作业管理。严禁乱拉、乱接电器，避免发生触电事故。

（四）要认真做好烟道的疏通工作，发现问题立即解决，杜绝一氧化碳中毒事故发生，保证居民的使用安全。

（五）提前做好雨季查勘工作，禁止发生塌房伤人事故。夏季高温、汛期来临时，在防洪防汛期间搞好物资储备工作，对夏季施工现场的重点设备设施、重点部位进行检查，加强施工过程的安全检查，强化临时用电设备和手持电动设备工具的安全管理。

（六）将楼房阳台板及大檐子的隐患排查，落实到位。在对下水井，化粪井以及管道进行清淤作业时防止硫化氢等有毒气体中毒。对于排查出的各类安全隐患，要定措施、定标准、定期限、定责任人，分类治理，坚决整改。要严格落实整改计划和应急监管措施，限期整改，确保万无一失，并杜绝产生新的不安全隐患。

（七）做好“五一、十一、元旦、春节”等节假日和政治敏感时期各项安全生产工作。制定严格的安全保障措施，确保我局全年安全生产无事故。

（八）加强人员密集场所专项整治。一是要深入治理单位火灾隐患，抓好局大型活动及信访部门等人员密集场所，以及易燃、易爆、耐火等级低的密集建筑区的消防安全、电气电路安全检查，防火灾、防踩踏。二是开展安全防火等专项督查和整改，从源头消除安全隐患，不欠新帐。

（九）完善建筑施工、特种设备等事故应急救援预案，要积极构建应急救援网络体系，做好器材装备、专家和抢险队伍的配置和建设。要明确应急救援指挥机构的职能作用，加强演练，不断提高预案和演练的实效性，真正形成“指挥统一、反应灵敏、功能齐全、运转高效”的应急救援机制。

三、深入开展安全生产宣传教育活动，提高全局安全生产意识

（一）进一步加强全局安全文化建设。各单位要积极将安全文化建设列入本单位精神文明建设的重要内容，倡导文化创新，切实提高职工的职业道德素质、专业技术素质和遵纪守法素质。要注重发挥班组的作用，广泛开展各类职工喜闻乐见的文化活动，大力宣传安全生产典型事例，鼓励职工提出安全合理化建议，进一步提高广大职工的安全素质，并注意总结单位安全文化的成功经验，培养和宣传典型。

（二）广泛开展安全生产宣传教育。加大安全生产宣传力度，大力宣传国家和市、区关于加强安全生产工作的决策、部署，宣传安全发展科学理念、方针、政策和法律法规。要充分利用有线电视、网络、刊物、板报等多种形式，大力宣传安全知识，颂扬先进典型，使安全生产更贴近生活、贴近职工，广泛营造全局“关爱生命、安全发展”的良好氛围；要积极参加 “安全生产月”等各种安全生产宣传活动，做到主题明确、注重实效。

附件：《河北区房管局安全生产管理目标考核标准》

附件

河北区房管局安全生产管理目标考核标准

一、安全生产管理目标

（一）安全生产事故控制在区安委会下达的2016年安全事故控制指标内，并及时上报事故，做好相应的应急救援工作。隐瞒事故的，双倍扣除本项分数。（25分）

（二）将安全生产工作纳入总体工作规划，年初要有安全生产工作要点并以文件的形式下发各部门和单位，年底有安全生产工作总结。（2分）

（三）根据市、区政府有关精神，结合本单位实际，每季度至少召开一次安委会例会，专题研究安全生产工作，传达上级有关精神和要求，分析研究部署安全生产的具体工作，对存在的问题制定完善的安全措施，并落实责任人，落实完成期限，及时消除事故隐患，有参加会议人员签到、召开会议时间、地点和会议记录等内容，并装订专卷。（4分）

（四）依法完善安全生产监管机构和专（兼）职人员；建立健全逐级安全生产责任制，完善安全生产各项规章制度并以文件形式下发，认真抓好制度的落实。（制度齐全、台长规范）（8分）

1．逐级安全生产责任制包括：站长（经理）责任制、分管安全生产副站长（副经理）、分管财务等各级领导安全生产职责，各科室科长安全生产职责等。

２．各项安全生产制度包括：安全生产工作制度、事故隐患排查治理制度、安全生产例会制度、安全生产教育制度、安全生产检查制度、安全生产告诫制度、安全生产应急救援预案、安全生产事故统计报告制度、重大危险源管理制度等。

3．建立安全生产工作台帐包括：安全生产会议台帐、安全生产检查台帐、本单位内所有生产分类明细台帐、安全生产宣传教育和培训台帐、特种作业人员台帐、特种设备台帐、事故隐患和重大危险源管理台帐、事故管理台帐。

（五）量化安全生产目标责任书，逐级签订安全生产目标责任书，加强考核工作，有考核记录。（2分）

（六）逐级实行安全生产风险抵押制度，有交纳记录；实行安全生产工作奖惩制度，有记录。（2分）

（七）加强安全生产检查，重点在各节日和重点时期等时间段，组织开展安全生产检查工作，对发现的隐患有整改要求，并督促落实；检查记录和隐患整改通知内容填写要全面、要规范。（10分）

（八）加大安全生产的宣传力度，适时组织开展宣传活动，积极参加安全生产方面各项宣传教育活动，积极主动做好中国安全生产报、安全生产宣传标识牌和其他宣传资料的征订和发放工作。（5分）

（九）定期向局安委会办公室上报安全生产有关信息、简报等，每月不少于1篇，被区级采用1条加0.2分，被区级采用1条加0.4分。（2分）

（十）按要求参加局安全生产工作例会，参加区、局安全生产方面教育培训，杜绝无证上岗。（以会议签到、培训凭证为准）。（4分）

（十一）按要求和时间上报安全生产工作有关情况。（2分）

（十二）依法对涉及安全生产事项负责行政审批或负责工程发包、招商的政府部门，必须严格依照法律、法规和规章的安全条件和程序进行审查，并对其实施严格监督检查和管理。（2分）

（十三）根据制定的安全生产事故应急救援预案，定期组织演练（有记录或资料、照片等）。（2分）

（十四）按照消防法律法规要求，做好消防安全工作。（10分）

（十五）按照特种设备安全要求，做好特种设备的安全工作。（10分）

（十六）按照道路交通安全法律法规要求，做好道路交通安全工作。（10分）

二、安全生产管理目标检查、考核办法

（一）递交《安全生产目标责任书》的单位，按照“党政同责，一岗多责”的要求负责组织本单位各项安全生产目标的落实工作。

（二）局安全生产委员会办公室负责对递交《安全生产目标责任书》单位的实施情况进行日常检查和督办工作。

（三）按要求和时限向局安委会报告本系统、本单位安全生产工作。

报告书的主要内容：

1．贯彻落实安全生产会议情况。

2．本单位安全生产责任制落实情况。

3．安全生产宣传教育、安全检查、事故隐患排查整改情况及防范事故所采取的措施。

4．经验总结及下一步工作设想。

5．工作中存在的问题及改进措施。

（四）考核实行"季度自查、半年督查、年终考核"等方式进行。

（五）考核以原始资料为准，不能提供资料的，该项目记为零分。

（六)考核实行百分制。91分以上的为合格，75-90分为基本合格，75分以下的为不合格。

三、安全生产管理目标奖惩办法

实行安全生产一票否决制。根据考核结果，得91分及以上的单位，全额返还当年交纳的风险抵押金，并有评选安全生产先进单位的资格；得75-90分的单位，将按比例返还当年交纳的安全生产风险抵押金，没有评选先进单位的资格；得75分及以下的单位，为安全生产不合格单位，将全额扣缴该单位当年交纳的安全生产风险抵押金。

四、落实安全生产责任目标的保证措施
（一）落实各级安全生产责任制和安全生产管理的各项相关制度，做到责任落实，措施落实。

（二）定期召开安全例会，及时分析研究安全生产形势，并及时解决存在的问题，有解决措施和记录。

（三）精心组织安全生产例会、业务培训、宣传和检查活动，提高全体员工的工作能力和安全意识，把安全隐患消灭在萌芽之中。

（四）加强安全生产基础管理工作、建立健全各种安全生产档案、提高上报材料的真实性，按要求完成各项安全生产指标。

（五）定期全面进行安全生产检查，消除各类安全隐患，并对存在的问题及时整改。

（六）积极参加区组织的安全生产培训及有关安全生产活动。
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