天津市人力资源和社会保障局文件
津人社办发〔2018〕152号


市人力社保局关于完善工伤保险服务机构
协议管理有关问题的通知

各区人力资源和社会保障局，各工伤保险协议服务机构，有关单位:
为进一步简政放权，规范和加强工伤保险服务机构协议管理，依据《工伤保险条例》（国务院第586号令）等有关规定，现就完善本市工伤保险服务机构协议管理有关问题通知如下：

一、工作目标
对工伤保险医疗机构、康复机构和辅助器具配置机构（以下简称“工伤保险服务机构”）实施协议管理，建立符合工伤职工需求的服务机构资源设置，在总量控制基础上建立优胜劣汰动态调整机制，规范服务行为，逐步提高工伤保险服务机构的服务意识与能力，提升工伤保险基金使用效能。
二、工作要求
（一）坚持简政放权。严格按照国家关于简政放权的总体要求，取消服务机构定点资格行政审查，全面实施工伤保险经办机构协议管理。
（二）坚持优化服务。运用“互联网+”模式，简化工伤保险服务机构协议管理工作流程，提高协议签订工作效率，增加协议签订工作透明度和社会参与度，主动公开规则、结果、违约处理等信息情况，提高经办服务效能。
（三）坚持自愿申请。为体现工伤保险服务机构的主动参与和社会服务意识，工伤保险协议机构签订工作应采取服务机构主动申请的原则进行。
（四）坚持择优签约。在择优的前提下形成工伤保险服务机构间的竞争机制，逐步引导工伤保险服务机构提高为工伤职工服务的意识和能力，自觉遵守工伤保险各项管理要求。
（五）坚持强化监管。由注重行政审批向协议管理转变，着重强调对工伤保险服务机构的协议签订、事中事后监管工作，实行工伤保险协议服务机构优胜劣汰动态管理，保证工伤保险协议服务机构及时更新。
三、工作程序
（一）自愿申请。服务机构可按照申请条件和要求，根据自身服务能力，自愿向市社会保险经办机构提出申请，并如实提供相关材料（准入条件另行制定）。
（二）开展评估。市社会保险经办机构按照评估规则和程序，通过资料审核、实地勘察、多方评价等方式，组织市人力社保、卫生计生等相关部门对申请工伤保险服务机构服务范围、软、硬件条件、质量、价格、费用等情况进行综合评估，并将评估各项指标进行量化评分，根据资源配置要求，择优选择。评估工作按照即时性、周期性原则开展。
（三）签订协议。评估结果进行社会公示。对于公示期满无异议的工伤保险服务机构，由市社会保险经办机构在公示期结束后完成协议签订工作。市社会保险经办机构应于10个工作日内，将已签订协议的工伤保险服务机构详细信息报市人力社保行政部门备案。
四、信息化建设
（一）实行联网结算。签订协议的工伤保险服务机构应加强信息化建设，及时与工伤保险信息系统实现联网，方便工伤人员刷卡就医、即时结算。 

（二）加强信息管理。市社会保险经办机构应加强对协议工伤保险服务机构基础信息管理，对工伤保险服务机构变更营业地址、名称、法人等信息严格审查，并根据相关规定及时办理。
五、监督管理
（一）行政监督。市人力社保行政部门通过调查、抽查、接受举报投诉等方式，对市社会保险经办机构和协议管理的服务机构执行工伤保险政策法规、履行服务协议以及各项监管制度落实情况进行监督检查。对违法违规行为，依据《社会保险法》、《工伤保险条例》等有关规定予以处理。
（二）社会监督。拓宽监督途径、创新监督方式，探索通过工伤人员、参保单位满意度调查等方式参与监督。畅通举报投诉渠道，发现问题及时处理。
（三）协议管理。市社会保险经办机构在对协议机构进行日常结算和管理的同时，具有对协议机构的监督职能。发现协议机构有违法违规及违反协议条款的不诚信行为时，应及时按照协议约定对其进行核查。可以采取中止结算、终止协议、法律诉讼等措施对协议机构进行监督管理。
六、工作职责
市人力社保行政部门统筹全市工伤保险服务机构管理工作，负责确定并发布协议工伤保险服务机构的评估规则和程序；市社会保险经办机构具体组织实施协议签订，负责组织开展评估、实施协议考核及依据协议条款，对协议服务机构履行协议情况进行监管。   
七、其他事项
本通知自2018年6月1日起执行，2023年5月31日废止。此前有关规定与本通知规定不一致的，按照本通知规定执行。本通知实施前已签订的工伤保险服务机构协议可继续按约定履行至协议期满。
                              2018年5月25日

    （此件主动公开）
抄送：市社会保险基金管理中心。
天津市人力资源和社会保障局办公室        2018年5月28日印发
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