天津市人力资源和社会保障局

天津市财政局
津人社局发〔2018〕22号


市人力社保局市财政局关于进一步加强
失业保险援企稳岗工作的通知
各区人力资源和社会保障局，有关单位：
为深入贯彻《国务院关于做好当前和今后一段时期就业创业工作的意见》（国发〔2017〕28号）精神，进一步提升职工就业能力，稳定就业岗位，按照《人力资源社会保障部办公厅关于实施失业保险援企稳岗“护航行动”的通知》（人社厅发〔2017〕129号）要求，结合我市实际，现就进一步加强失业保险援企稳岗工作有关问题通知如下：

一、鼓励提升就业能力，加大政策扶持力度
对依法参加失业保险、履行缴费义务的用人单位组织培训或职工积极参加培训的，失业保险基金给予相应的培训补贴政策扶持。 
（一）继续教育培训补贴。对依法缴纳失业保险费满两年，且近两年（当年和上一年度，以下同）年减员均低于全部职工人数10%的用人单位，上年度实际发生的培训费超过同一年度失业保险单位缴费额的部分给予补贴，补贴额不超过年缴纳失业保险费总额的50%。
（二）学历职称提升补贴。对累计缴纳失业保险费满36个月的职工，在职期间取得专科及以上学历证书的，给予1000元学历提升补贴；在职期间取得初级、中级和高级专业技术职务任职资格证书的，分别给予1000元、1500元和2000元职称提升补贴。

（三）技能提升补贴。对符合《市人力社保局市财政局关于失业保险基金支持企业参保职工提升职业技能有关问题的通知》（津人社规字〔2017〕15号）规定的企业参保职工，取得初级（五级）、中级（四级）、高级（三级）职业资格或职业技能等级证书的，分别给予1000元、1500元和2000元技能提升补贴。
同一年度，职工只能享受学历、职称和技能提升补贴中的一项。
二、鼓励续签长期合同，建立稳定劳动关系
对依法缴纳失业保险费满两年，近两年年减员均低于全部职工人数10%，且与男年满50周岁、女年满40周岁职工签订或续订（变更）5年及以上长期劳动合同(以下简称“长期劳动合同”)的用人单位，按照签订或续订（变更）长期劳动合同人数，依据社会保险最低缴费基数，养老保险单位缴费比例、大病统筹医疗保险缴费比例及失业保险单位缴费比例，给予社会保险补贴。其中，劳动合同期限满5年不满10年的，补贴期限12个月；劳动合同期限满10年及以上或无固定期限的，补贴期限24个月。

用人单位不能为正在享受其他社会保险补贴政策的职工申请续签长期劳动合同社会保险补贴政策。参保职工只能享受一次续签长期劳动合同社会保险补贴政策。
三、鼓励不减员、少减员，稳定职工就业岗位
生产经营符合国家及本市产业结构调整政策和环保政策，依法缴纳失业保险费满两年，不减员、少减员的用人单位，可以申请稳岗补贴。
（一）对符合《市人力社保局市财政局关于完善本市稳定就业岗位补贴政策有关问题的通知》（津人社局发〔2016〕113号）规定的企业，按照在岗职工总数的50%，给予每人每月600元、每年最多6个月的稳岗补贴。
（二）对近两年年减员率均低于本市城镇登记失业率的用人单位，按照上年度缴纳失业保险费总额的25%给予稳岗补贴。
同一年度，用人单位只能享受一项稳岗补贴政策。
四、其他事宜
（一）区人力社保部门负责受理审核上述各项补贴申请，出具审核意见，对符合规定的于每月3日前将单位和职工申请补贴情况上报市人力社保部门。市人力社保部门将补贴名单在市人力社保局门户网站上进行5个工作日的公示，公示无异议的，将补贴资金拨入单位或职工银行账户。
（二）同一年度，用人单位只能享受继续教育培训补贴、续签长期劳动合同社会保险补贴和稳岗补贴中的一项。
（三）学历职称提升补贴和技能提升补贴直接发放给职工本人。继续教育培训补贴、续签长期劳动合同社会保险补贴和稳岗补贴发放给用人单位，可用于职工培训、发放工资和缴纳社会保险费。
（四）职工提出或因本人原因与用人单位终止解除劳动合同的不计入用人单位减员。
五、工作要求
（一）提高认识，抓好落实。各级人力社保部门要充分认识失业保险援企稳岗工作的重要性，扎实做好产业结构调整、经济转型升级过程中稳定就业岗位工作，认真落实人社部“护航行动”工作要求，进一步增强责任感和使命感，加强组织领导，明确责任分工，保证政策直给落地，助力企业脱困发展、稳定就业局势。
（二）规范服务，提升经办能力。各区人力社保部门要按照简化手续、缩短流程、高效便企的原则，规范补贴受理、资格审核等程序。各区失业保险援企稳岗工作纳入全市就业工作考核体系，执行情况定期通报。
（三）强化管理，维护基金安全。市人力社保部门要进一步加强对区人力社保部门援企稳岗工作的指导、管理和监督，在加强日常检查的同时，委托第三方机构对单位和个人享受补贴情况进行抽查，通报相关情况。各区人力社保部门要进一步落实属地管理职责，严格执行政策和经办规定，对未能依法依规参保缴费，提供虚假申报材料的单位或个人，取消补贴资格，追回补贴资金；对骗取补贴的，依法依规予以行政处罚；情节严重涉嫌犯罪的，依法移交有关部门处理。
（四）加大宣传，扩大政策效应。各区人力社保部门要充分利用电视、报刊、网站、入户宣讲等多种形式，讲清补贴政策，说明申领条件，告知经办流程和申领方式，增强用人单位、职工和社会各界对政策的知晓度，积极营造良好的就业环境和营商环境。
本通知自2018年1月1日起施行，有效期3年。此前有关规定，与本通知不一致的，以本通知为准。
附件：失业保险援企稳岗补贴经办规程
    市人力社保局          市财政局
                        2018年5月28日
    （此件主动公开）
附件
失业保险援企稳岗补贴经办规程

一、关于补贴申请
（一）受理部门
用人单位和职工向失业保险参保所在区人力社保部门申请补贴。

（二）申请时间与形式
继续教育培训补贴和稳岗补贴，每年申请一次，由用人单位随时提出上年度补贴申请。续签长期劳动合同社会保险补贴，职工履行劳动合同满一年后，6个月内由用人单位随时申请。学历职称补贴和技能提升补贴，自证书核发之日起一年内，由用人单位汇总职工补贴材料后随时为职工申请；取得职业资格或技能等级证书人员，可按相关规定自行申请补贴。

2017年度取得学历证书、专业技术职务任职资格证书、职业资格或技能等级证书的职工，均可延长至2018年底前申请。

二、申请材料
（一）填写表格
1．用人单位申请继续教育培训补贴、学历职称提升补贴、技能提升补贴、续签长期合同社保补贴、稳岗补贴填写《失业保险援企稳岗补贴申请表》。

2．职工个人申请技能提升补贴填写《天津市失业保险基金支持企业职工技能提升补贴申请表》。

（二）申报材料
申请继续教育培训补贴须提供：申请补贴年度教育培训经费财务明细账、会计记账凭证、原始凭证。

申请学历、职称、技能提升补贴须提供：学历证书、专业技术职务任职资格证书、职业资格或技能等级证书原件和复印件，职工本人身份证复印件和银行账号。

职工个人申请技能提升补贴须提供：职业资格或技能等级证书原件及复印件，职工本人身份证复印件和银行账号。

申请续签长期劳动合同社会保险补贴须提供：续签长期劳动合同社会保险补贴花名册。

申请稳岗补贴须提供：从业人员及工资总额102号报表。实施兼并重组、化解产能过剩、淘汰落后产能、转型升级等产业结构调整的企业，应同时提供相关批复；生产经营出现困难企业，应同时提供会计报表（包括资产负债表、损益表或利润表、现金流量表）及《中华人民共和国企业所得税年度申报表（A类）》。

三、补贴审核拨付
区人力社保部门接到用人单位和职工补贴申请材料后，需在7个工作日内出具审核意见。每月3日前将《用人单位补贴拨款明细表》和《职工补贴拨款明细表》报市人力社保部门。市人力社保部门将补贴名单在市人力社保局门户网站上进行5个工作日的公示，公示无异议的，将补贴资金拨入用人单位或职工银行账户。
天津市人力资源和社会保障局办公室         2018年5月31日印发
文件
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