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市人力社保局关于完善就业困难人员灵活
就业社会保险补贴有关问题的通知
各区、县人力资源和社会保障局，有关单位：
为加强对灵活就业人员的服务管理，确保失业保险基金使用效果，按照市政府《关于全面做好生活困难群众帮扶解困工作的意见》（津政发〔2010〕30号）有关规定，结合我市实际，现就完善就业困难人员灵活就业社会保险补贴有关问题通知如下：

一、关于人员范围和补贴标准
零就业家庭、单亲家庭、赡养患重大疾病直系亲属家庭人员，及城镇低保家庭中男年满50周岁、女年满40周岁人员，从事灵活就业的，由失业保险基金给予75%的养老、医疗、失业保险补贴。其他经认定的男年满50周岁、女年满40周岁的就业困难人员，从事灵活就业的，由失业保险基金给予50%的养老、医疗、失业保险补贴。
二、关于补贴期限
灵活就业人员享受社会保险补贴的期限为三年，期满自行终止。2011年11月1日前已经享受补贴的，补贴期限自2011年11月1日开始计算；2011年11月1日后申请享受补贴的人员，按享受补贴开始时间计算。
对于补贴期满时男年满55周岁、女年满45周岁的人员，可以在补贴期满前30日内，向街道（乡镇）劳动保障服务中心提出继续享受补贴申请，经街道（乡镇）劳动保障服务中心核实，区县失业保险管理部门复核后，可以继续享受补贴。期间经年度核查符合条件的，可享受至退休年龄；补贴期满时，男不满55周岁、女不满45周岁的人员，可以在补贴期满后60日内到街道（乡镇）劳动保障服务中心进行失业登记，符合领取失业保险金条件的，经街道（乡镇）劳动保障服务中心初审，区县失业保险管理部门复核后，可以领取失业保险金。其中，在领取失业保险金期间再次实现灵活就业又不符合享受社会保险补贴条件的，可以申请一次性领取不超过12个月的失业保险金。
男不满55周岁、女不满45周岁的人员，只能享受一次灵活就业社会保险补贴。达到男年满55周岁、女年满45周岁人员，仍然从事灵活就业的，可以再次申请享受社会保险补贴。其中，对于正在享受失业保险金期间的人员，可以在享受期满后，申请享受社会保险补贴；也可以申请一次性领取不超过12个月的失业保险金，待达到享受月数的次月，再申请享受社会保险补贴。
三、补贴终止
享受补贴人员发生下列情况之一的，自次月起终止补贴享受资格：
（一）连续三个月未缴纳社会保险费的；
（二）终止灵活就业行为的；
（三）在企事业单位参加社会保险或社会保险关系转出本市的；
（四）达到法定退休年龄或享受养老保险待遇的；
（五）户口迁出本市或移居境外的；
（六）拒绝配合失业保险管理部门核查工作的；
（七）提供虚假申请材料的。
终止补贴享受资格人员应当及时到街道（乡镇）劳动保障服务中心领取《就业困难人员灵活就业社会保险补贴终止表》，并到区县社会保险经办机构办理相关手续。
四、经办程序
（一）申请。灵活就业人员持《就业失业登记证》、《天津市就业困难人员帮扶情况表》（以下简称《帮扶情况表》）到居住地街道（乡镇）劳动保障服务中心提出申请。
（二）初审。街道（乡镇）劳动保障服务中心自接到补贴申请材料3个工作日内，对灵活就业人员灵活就业情况进行核实。情况属实的，在《帮扶情况表》上出具意见后报区县失业保险管理部门。
（三）复核。区县失业保险管理部门接到补贴申请材料后3个工作日内，对灵活就业人员灵活就业岗位进行复核。情况属实的，在《帮扶情况表》和《就业失业登记证》第十七页记载享受补贴起止时间并加盖公章，将相关信息录入劳动就业管理信息系统后，为享受补贴人员开具《社会保险差额缴费通知》（以下简称《缴费通知》）。
（四）参保缴费。街道（乡镇）劳动保障服务中心应当及时通知灵活就业人员领取《缴费通知》。灵活就业人员持《缴费通知》到区县社会保险经办机构办理社会保险缴费手续。
（五）资金拨付。区县失业保险管理部门按月将当期享受社会保险补贴人员情况汇总，并与社会保险经办机构提供的享受社会保险补贴人员缴费数据进行核对。核对无误后，填写《失业人员灵活就业社会保险补贴核对表》（以下简称《核对表》），于每月28日前将《核对表》报送市失业保险管理部门。每季度末月报《社会保险补贴资金需求表》（以下简称《资金需求表》）。
市失业保险管理部门对《资金需求表》进行审核后，与市社会保险经办机构进行核对，每季度次月15日前将补贴资金划入市社会保险基金账户。
五、建立管理制度
（一）年度核查制度。失业人员享受灵活就业社会保险补贴实行年度核查制度。年度核查主要审核享受补贴人员的灵活就业状态，家庭成员的就业、收入、身体状况等变化情况。对不符合享受条件的人员及时终止补贴享受资格。
（二）动态管理制度。社区劳动保障协管员应当与就业困难人员签订帮扶协议，进行跟踪随访，及时掌握其灵活就业状况、家庭成员变化及收入情况，并根据实际情况，及时提出终止享受补贴或调整补贴比例意见。跟踪随访期限至享受补贴人员终止补贴享受资格。
（三）标准随调制度。对于正在享受50%补贴标准的人员，因家庭出现享受最低生活保障、离异（丧偶）并供养未成年子女或需赡养的直系亲属患重大疾病等变故之一的，本人可持相关材料，向区县失业保险管理部门提出变更补贴标准申请，经区县就业管理部门审核确认困难人员身份后，失业保险管理部门将补贴标准由50%调整为75%。
对于正在享受75%补贴比例的人员，由于家庭状况发生变化，不再符合原享受条件的，应及时终止补贴享受资格，其中男年满50周岁、女年满40周岁人员，符合其他就业困难人员条件的，经认定后，补贴标准由75%调整为50%。
六、工作要求
就业困难人员帮扶工作，关系到社会的和谐稳定，各区县人力社保行政部门要高度重视，认真组织实施帮扶政策。加强对经办人员的管理，严格执行政策文件，严禁增设审核条件、收取费用及帮助不符合补贴条件人员套取补贴的行为。建立与社会保险经办部门的工作协调机制，明确职责分工，切实帮助就业困难人员解决就业后的保险接续问题，保障其老有所养、病有所医、失有所助。
本通知自2014年11月1日起施行，2019年10月31日废止，自谋职业人员享受社会保险补贴参照本通知执行。
 2014年11月7日
（此件主动公开）
天津市人力资源和社会保障局办公室        2014年11月7日印发
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